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Trešdien, 23. maijā:                                               
• 	Labākie 

ugunsdzēsēji.
• 	Kā dzīvo Zemeņu 

ielā.
• 	Pavasara stils 

pilsētas ielās.
• 	Bokseris Juris 

Zundovskis.

 10. lpp.

 6.–7. lpp.

Pagājušās nedēļas nogalē apskatīt Alsun-
gas pili, kur pavisam drīz sāksies rekons-
trukcija, bija ieradusies kultūras ministre 
Dace Melbārde. Alsungas pils ir valsts no-
zīmes arhitektūras piemineklis un atrodas                      
UNESCO pasaules kultūras mantojuma 
sarakstā iekļautajā suitu kultūrtelpā.

Projektā Jēkaba ceļa kultūras mantojuma 
un mākslas jaunrades magnēti rekonstrukci-
jai no Centrālās finanšu un līgumu aģentūras 
piešķirti ap 285  000 eiro, kas paredz pils 
glābšanas darbus un restaurācijas tūrisma 
pakalpojuma izveidi – varēs redzēt senas 
ēkas restaurācijas procesu un noklausīties 
stāstu par to. Iecerēts, ka jau rudenī pilij būs 
jauns jumts. Kultūras ministrija, jo īpaši 
kultūras ministre, šo projektu atbalstījusi no 
pirmās dienas.

D.Melbārde interesējās par novada kolek-
tīviem, kuri dosies uz Dziesmu un deju svēt-
kiem, un apjautājās, vai Alsungas mūzikas 
skolā jau mācot dūdu spēli, jo dzirdējusi par 
slavenajiem novada dūdeniekiem. Ministre 
atklāja, ka viņas personīgais Latvijas simt-
gades projekts esot visu vēsturisko novadu 
tautas tērpi un Kurzemi varētu pārstāvēt tieši 
Alsungas. Tāpēc viņa apmeklēja arī suitu 
amatniecības un mākslas telpu Rija.

Uzrunā pirms Liepājas Simfoniskā orķes-
tra koncerta, kurā lielākā daļa klausītāju bija 
mūzikas skolas bērni, D.Melbārde uzteica 
kolektīvu, ka tas sniedz mūzikas baudījumu 
cilvēkiem arī ārpus savas koncertzāles. Ar šo 
koncertu orķestris noslēdza šīgada sezonu. 

Iveta Grīniņa
Aivara Vētrāja foto 

Kultūras ministre Dace Melbārde kopā ar Saeimas deputātu Gaidi Bērziņu (Nacionālā apvienība) un novada vadītāju Daigu Kalniņu Alsungas pilī 
klausās tūrisma informācijas un vēsturiskā centra vadītājas Ingas Bredovskas stāstītajā.

Laba kafija 
Kuldīgā?

Interesējas par Alsungas pili

Viena diena zemnieka 
Pētersona dzīvē. 

Jaunajā kompetenču pieejā 
jeb programmā 
Skola 2030 īpašs 
jaunums ir 
tehnoloģiju 
mācība.

Kas 
īsti ir 

šī joma?
 4.–5. lpp.

e pasta nodaļās
e pie pastniekiem
e redakcijā (ietaupot 71 centu)

Kurzemnieku jūnijam var abonēt līdz 29. maijam
e internetā
e www.abone.pasts.lv (ietaupot 71 centu)

Un kas tik dienas laikā tur nenotika! 
Lasiet un skatieties!

Vai konkurence 
aizvien pieaug un 
cilvēkiem lielāka 
izvēle? Labu kafiju 
sācis piedāvāt 
arī barista Aigars 
Celms kafejnīcā 
Rezidence Kafe 
„Venta”.
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Mājturība skolā noteikti 
nebija mans mīļākais mācī-
bu priekšmets. Adot valdziņi 
iznāca pārāk cieši vai nevie-
nādi. No šujmašīnas man bail 
joprojām. Atzīšos, ka lielāko 
daļu darbu izdarīja vai nu 
mamma, kura lieliski šuj, vai 
omīte, kura bija cītīga adītāja. 
Par to, ka tā arī neiemācījos 
to obligāto zeķi noadīt, patie-
sībā žēl. Tagad man tīri labi 
patīk padarboties, un omīte, 
kas bērnībā mūs apgādāja 
ar siltu zeķu pāriem, jau aiz-
saulē. Un pašadītu zeķi nevar 
ne salīdzināt ar rūpnieciski 
ražoto. 

Runājot par jauno mācību 
saturu, kāds drīz ienāks sko-
lās, vienas bažas ir tādas, ka 
liela uzmanība tiks pievērsta 
digitālo prasmju attīstībai 
(tas ir saprotami – dzīvojam 
datorizētā pasaulē), taču uz 
tā rēķina cietīs darbi, kurus 
dara ar rokām. Īpaši satrauco-
ši tas izklausījās attiecībā uz 
jaunievedumu – tehnoloģiju 
jomu, kurā līdzšinējā mājturī-

Ieva Bergholde, nodarbojas ar 
lauksaimniecību:
– Es dzīvoju laukos un domāju, ka 
tas ir ekskluzīvs dzīvesveids. Ļoti 
dārgi! Piemēram, nevar komunālos 
rēķinus sadalīt, kā tas ir daudzdzī-
vokļu mājās. Pašam ir jāpļauj zāle, 
jātīra sēta un jāmaksā par degvielu, 
lai tiktu uz pilsētu. Ekonomiskāk un 

praktiskāk ir dzīvot pilsētā, bet esmu par dzīvi laukos. 

Dita Hildebrante, māmiņa:
– Man ir mazi bērni, tāpēc labāk 
dzīvot laukos. Pašlaik dzīvo-
jam pagastā, bet, kad ir iespēja, 
braucam uz lauku mājām. Tur 
norūdāmies – no agra pavasara 
staigājam basām kājām. Bērni 
var brīvi skraidīt. Laukos cilvē-
ki pazīst viens otru un ir daudz 
draudzīgāki. 

Evita Maslabojeva, mā-
miņa:
– Laukos dzīve ir vieglāka –                        
pašiem savs dārziņš, nav 
jātērē laiks braukšanai uz 
tirgu. Dzīve laukos ir lētāka, 
piemēram, mēs maksājam 
tikai par elektrību, savukārt 
pilsētā ir daudz komunālo 

maksājumu. Uz šejieni pārvācāmies no Rīgas –                                                                                           
tur mums gar mājām bija vilciena sliedes. 
Laukos noteikti ir mierīgāk un klusāk. 

Inguna Fidlere, skolniece:
– Manuprāt, labāka dzīve 
ir laukos, jo tur ir mierīgāk 
un klusāk. Pašlaik dzīvoju 
pilsētā, tāpēc šķiet, ka te ir 
nedaudz par skaļu. Laukos ir 
svaigs gaiss un es varētu būt 
palīgs dārza darbos. 

redzējums

viedokļi. komentāri
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manuprāt
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Prasme darīt 
ar rokām

„Taisot kokli, 
uztvēru to gluži 
kā feministisku 
atbrīvošanos: jā, es 
to varu, man tīri labi 
iznāk, un manam 
dzimumam šeit nav 
nekādas nozīmes.”

Lasītājs nemierā

Viendien pieturā pie veikala Maxima uz soliņa gulēja kāds 
vīrs. Autobusa gaidītāji bikli, muguras pagriezuši, bija pagājuši 
nostāk un domāja savas domas. Pircēji arī tekalēja šurpu turpu 
pa veikala durvīm, gulētājam uzmanību tikpat kā neveltot. Sak’, 
ko nu traucēs vecam vīram diendusu. Palasot Kurzemniekā 
rubriku No kārtības sargātāju ikdienas, jāsaprot, ka tā Kuldī-
gā, īpaši pie šī veikala, ir pierasta parādība. Tāpēc nevienam 
prātā nenāca, ka šis varbūt ir izņēmums un tam vīram (viņš 
bija tīrās drēbēs) nespēja uznākusi ne pārmēru lietoto grādīgo 
dzērienu, bet sirds vājuma dēļ. Ja tiks apstiprināts Neatlieka-
mās medicīniskās palīdzības dienesta priekšlikums palielināt 
maksu (lasi: sodu) par nepamatotu izsaukumu, tad vienaldzība 
augs augumā un pat miesīgam vectēvam ātros nesauksim.

Daina Tāfelberga, tālr. 63350563,
daina.tafelberga@kurzemnieks.lv

Lāsma Reimane, Andras Ālītes foto

Kur, jūsuprāt, labāka dzīve – laukos vai pilsētā?
Zane Rupule, māmiņa:
– Zinu, ka daudziem patīk dzīve 
laukos, bet tā nav priekš manis. 
Ilgāk par nedēļu tur nevaru iz-
turēt. Esmu sabiedriska, tāpēc 
pietrūkst cilvēku un ikdienas 
trokšņa. Esmu no Ventspils, bet 
šeit dzīvoju jau divus gadus, un 

dažreiz prasās lielāku kņadu. Gribētos dzīvot lielākā 
pilsētā, tur vairāk iespēju. Ainārs Zeminskis, tūrisma 

informācijas konsultants no 
Saldus:
– Noteikti laukos, tur klusāk. 
Manuprāt, tur var justies brī-
vāk, neviens virsū neskatās. 
Patīk arī lauku darbi. Man 
pilsētā nepatīk troksnis. 

ba un tehnoloģijas apvienota 
ar datoriku. Klausoties jaunā 
mācību satura autoru skaid-
rojumos, sākotnēji tiešām 
likās, ka rokdarbi no stundām 
pazudīs un to vietu ieņems 
interneta mājaslapu izstrāde 
un 3D printeri. Kas īsti slēpjas 
jaunajā tehnoloģiju jomā? Iz-
rādās, ka ar rokām darāmais 
nekur nepazudīs – skolēni jo-
projām mācīsies gan šūt, gan 
adīt, gan koku un metālu ap-
strādāt (lasiet 4.–5. lpp. rakstā 
Kas kopīgs krustdūrienam ar 
programmēšanu). Jaunajā 
mācību saturā mani uzrunā 
ideja – mājturības stundas 
vairs nedalīt puišu un meiteņu 
grupās, kur vieni strādā ar 
koku un metālu, bet otri gal-
venokārt ar tekstilu. Turpmāk 
visi apgūs visu. 

Pirms gada man radās ie-
spēja pavadīt veselu nedēļu, 
izgatavojot kokli. Pirmoreiz 
mūžā iegāju puišu darbmā-
cības kabinetā. Slīpēšana, 
pulēšana, darbs ar kaltu un 
citiem instrumentiem, kuriem 
pat nezinu nosaukumu, radīja 
gluži vai pacilātību, jo iepriekš 
tas bija kas gluži svešs. Tā 
mēs tur darbojāmies – vesels 
bariņš dāmu un tikai viens 
kungs, neskaitot meistaru. 
Uztvēru šo pieredzi gluži kā 
feministisku atbrīvošanos: jā, 
es to varu, man tīri labi iznāk, 
un manam dzimumam šeit 
nav nekādas nozīmes. Un tas 
ir mīts, ka puiši nevarētu gūt 
prieku no adīšanas. Gatavojot 
rakstu, uzzināju, ka arī Kuldīgā 
tādi ir.

Kad būt vienaldzīgiem

Lielie atkritumi: kurš atbildīgs?
Kāda aktīva kuldīdzniece 

sašutusi, ka pie atkritumu tvert-
nēm nedēļas nogalēs krājas 
vecas mēbeles u.c. lielgabarīta 
atkritumi un tur paveras bries-
mīgs skats. Taču atšķiras viedok-
ļi, kurš par to atbildīgs.

Kurzemniekam viņa atsūtījusi 
vairākus foto un minējusi kon-
krētas adreses, kur lielie atkritumi 
sakrauti pagājušonedēļ: Gaismas 
ielā 4/6, Dzintaru ielā 8, Vakara 
ielā (pie dzīvnieku patversmes), 
dārzkopības biedrībā Kurzemīte 
pie Pelču ceļa. Sieviete un viņas 
paziņas uzskata: Kuldīgas ko-
munālie pakalpojumi (KKP) tos 
aizved pārāk reti. „Mums, Gais-
mas ielas nr. 6 iedzīvotājiem, nav 
jādzīvo pie atkritumu poligona. 
Tieši ar to esam neapmierināti. 
Pēc sazināšanās ar KKP nedēļu 
neaizvestie atkritumi piektdienas 
pēcpusdienā beidzot tika aizvesti,” 
viņa raksta redakcijai, bet feisbu-
kā bija sazinājusies arī ar KKP 
sabiedrisko attiecību speciālisti 
Anitu Zvinguli.

Tur A.Zvingule aktīvajiem ie-
dzīvotājiem izteikusi pateicību. 
Bet Kurzemniekam viņa skaidro, 
ka piegružotās apkārtnes cēlonis 
ir cits – negodprātīgi iedzīvotāji 
nevajadzīgās lietas nokrauj gan pie 
konteineriem, gan ārpus iežogotā 
laukuma. „Gaismas ielā kaudzi 
aizvedām, bet otrā rītā vietā tas 
pats, vēl pēc dienas – Šanhaja!” arī 
KKP pārstāve ir sašutusi. 

Taču Kurzemnieka novērojumi 
liecina: daudzi iedzīvotāji redz, 
ka neatļautos priekšmetus KKP 

transports savāc, tāpēc radies 
priekšstats, ka tos tur var no-
kraut par velti – aizvedīs taču 
tik un tā. A.Zvingule piekrīt: 
„Jā, mēs to darām – nevaram 
jau ļaut, lai citi tajā noskatās, 
garām arī staigā bērni. Bet 
uzņēmumam tie ir zaudējumi, 
jo jāmaksā darbiniekiem un 
par degvielu. Ko var, to sa-
skalda malkā, bet daudz kas 
jāved uz poligonu, un arī par 
to jāmaksā.”

Viņa atgādina: tikko bija 
akcija, kad lielos priekšmetus 
vairākās vietās Kuldīgā varēja 
nodot bez maksas. Tādas KKP 
domā rīkot divreiz gadā. Pā-
rējā laikā tie pašiem jāved uz 

Dārzniecības ielu 9, kur tos 
var nodot par maksu. „Lielga-
barīta atkritumi nav nedz šķi-
rotie, nedz sadzīves, un tos pie 
konteineriem atstāt nedrīkst,” 
atgādina A.Zvingule.

KKP informējis pašvaldības 
policiju un cer, ka, izanalizē-
jot videoierakstus, vainīgie 
tiks saukti pie atbildības. Par 
atkritumu atstāšanu nevietā 
naudas sods fiziskām personām 
ir 70–700 eiro. Uzņēmums arī 
aicina iedzīvotājus fotogrāfijas 
ar šiem pārkāpumiem sūtīt 
pašvaldības policijai.

Dina Poriņa
Lasītājas arhīva foto

Tā Kuldīgā, Dzintaru ielā 8, blakus konteineru laukumam bija neatļauti 
nokrauti dažādi priekšmeti.
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No valsts policijas ikdienas

aktualitātes
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mediķi informē

Uz balkona nevajag 
dauzīties!

Stāsta Neatliekamās medicīniskās palīdzības 
dienesta Kurzemes reģionālā centra statistiķe 
Dārta Girgensone.

No 11. līdz 18. maijam Kuldīgas, Alsungas un 
Skrundas novadā ātrās palīdzības mediķi devušies 
uz 67 izsaukumiem. Uz slimnīcu aizvesti seši bērni. 
Viena sieviete un 16 vīrieši bijuši alkohola reibumā.

Kuldīgā un Skrundā savstarpēji nesaistītos kau-
tiņos krimināltraumas guvuši pieci vīrieši – visi 
alkohola reibumā. Skrundā pasākuma laikā 17 gadus 
vecs jaunietis saindējies ar alkoholu un nogādāts 
slimnīcā. Septiņgadīgs zēns kāpelējis pa balkonu un 
nokritis uz balkona stāvu zemāk – ar smadzeņu satri-
cinājumu un sistu brūci pakausī nogādāts slimnīcā. 

Divas sievietes cietušas automašīnu sadursmē:                
65 gadus veca sieviete guvusi virspusējus krūšu 
kurvja ievainojumus un šoku, 71 gadu veca sieviete 
atteikusies doties līdzi mediķiem. Otrajā mašīnā bijis 
51 gadu vecs vīrietis, kurš arī atteicies no nogādā-
šanas ārstniecības iestādē.

65 gadus vecs vīrietis reibumā nokritis pa kāpnēm 
un guvis sejas kaula lūzumu. 68 gadus vecai sievietei 
mājās aizķērusies kāja, un viņa pakritusi – nogādāta 
slimnīcā ar vaļēju brūci galvā. 63 gadus vecs vīrietis 
alkohola reibumā kritis uz ietves un guvis vaļēju 
galvas ievainojumu. 

Uzklausīja Iveta Grīniņa

Pie Kuldīgas Mākslas un humanitā-
ro zinību vidusskolas top 690 m2 liels 
daudzfunkcionāls sporta laukums. 
Pamatne jau sagatavota. 

Lauku attīstības programmā pro-
jektu iesniegusi biedrība MESS, kuras 
pārstāve Ilonda Reita stāsta: „Laukumā 
varēs spēlēt volejbolu, basketbolu un, 
variējot tīkla augstumu, arī badmintonu 
vai tenisu. To izmantos gan skolēni, 
gan apkārtējo māju bērni un jaunieši, 
jo tas būs visiem pieejams.” 

Plānots to uzbūvēt vasarā līdz nāka-
majam mācību gadam: „Tajā vietā bija 
aizaugusi, nekopta teritorija. Rīkojām 
cenu aptauju un saņēmām divus pie-
dāvājumus sporta un aktīvās atpūtas 
laukuma pamatnes ierīkošanai un lab-
iekārtojumam. Finansiāli izdevīgākais 
izrādījās SC Kuldīgas piedāvājums. 
Gumijas seguma ierīkošanai bija četri 
pretendenti, izdevīgākais – Lietuvas 
uzņēmuma Dangu Centras piedāvā-
jums. 

Gumijoto segumu paredzēts ieklāt 
jūnijā. Pēc tam atliks uzkrāsot līnijas, 
un laukums būs gatavs.”  

Projekta izmaksas ir mazliet vai-
rāk par 31 000 eiro. No programmas 
LEADER piešķirti 27  000 eiro. Atli-
kušo summu (mazliet virs 4000 eiro) 
dod pašvaldība.

Iveta Grīniņa
Andras Ālītes foto 

Par Neatliekamās medicīniskās pa-
līdzības dienesta (NMPD) maksas 
pakalpojumiem turpmāk rēķins tiks 
nevis izrakstīts izsaukumu laikā, bet 
centralizēti nosūtīts pa pastu. 

Tas attiecas uz gadījumiem, kad izsau-
kums bijis nepamatots, vai arī uz maksas 
pakalpojumiem. 

„Nevajag uztraukties – pacientiem nekas 
nemainās. Brigādes vadītājam noņemts 
administratīvais pienākums, lai varētu 
darīt tiešo darbu. Tas darīts, lai ātrās palī-
dzības brigādēm atvieglotu darbu,” skaidro 
Kurzemes reģionālā centra vadītāja Inese 
Ozoliņa. 

Vai palīdzība saukta pamatoti, pirmais 
izvērtē dispečers: „Pat pieredzējis dispe-
čers ne vienmēr pa telefonu var noteikt, 
vai izsaukums tiešām pamatots vai ne. 
Ja ir šaubas, tad, pieņemot izsaukumu, 
viņš uzreiz brīdina: iespējams, tas būs 
par maksu. Nākamais to vērtē mediķis, 
redzot pacientu. Uz izsaukuma kartes jau 
ir atzīme, ka šis, iespējams, ir maksas 
izsaukums. Mediķis novērtē situāciju un 
saka galavārdu.” 

Ik mēnesi valstī vidēji 90 gadījumos 
tiek izrakstīts rēķins – pašlaik tas ir 40,14 
eiro. Bet maksa par nepamatotu izsaukumu 
varētu palielināties, jo NMPD Veselības 
ministrijā iesniedzis priekšlikumu – turp-
māk maksāt 56 eiro. 

Prioritāri ir tādi izsaukumi, kad veselī-
bas problēmas ir nopietnas un apdraudēta 
dzīvība. Tad palīdzība ir bez maksas. Pa 
ārkārtas tālruni 113 jāzvana nekavējoties, 
ja cilvēks ir bezsamaņā, ja neelpo vai ro-
das pēkšņi elpošanas traucējumi, ja gūta 
smaga trauma, ir stipra asiņošana, pēkšņa, 
dzīvību apdraudoša saslimšana (infarkts, 
insults) u.c. 

Papildus NMPD sniedz maksas pakalpo-
jumus, piemēram, nodrošina medicīnisko 
palīdzību pasākumos, pacientu plānveida 
pārvešanu utt. Viens no tiem ir arī brigādes 
izsaukums pie pacientiem tad, kad jau pie-
teikšanas laikā zināms: veselība un dzīvība 
nav apdraudēta. Ja zvanītājs dispečercentru 
ir maldinājis un mediķi notikuma vietā 
konstatē nepatiesu informāciju, rēķins par 
izsaukumu tiks nosūtīts bez brīdinājuma.

Iveta Grīniņa

Brauc dzērumā un bez 
tiesībām

Informē Valsts policijas Kurzemes reģiona 
pārvaldes vecākā speciāliste Signe Šteinberga.

11. maijs. Skrundas novadā 1985. gadā dzimis vī-
rietis vadīja automašīnu Audi 80 alkoholisko dzērie-
nu ietekmē (0,75 promiles), bez vadītāja apliecības 
un pārkāpjot tiesas lēmumu. Sākts kriminālprocess. 

12. maijs. Skrundā pie pilsētas estrādes 1992. gadā 
dzimis vīrietis vadīja automašīnu Volvo S80, iespē-
jams, dzērumā – no alkohola pārbaudes atteicies, 
tāpēc nogādāts slimnīcā uz medicīnisko ekspertīzi. 
Sākta administratīvā lietvedība. Trīs nepilngadīgi 
zēni atradās Skrundas estrādē alkohola reibumā 
(2,21, 1,20 un 1,85 promiles). Sākta administratīvā 
lietvedība. 1974. gadā dzimis vīrietis Skrundā pa 
Raiņa ielu reibumā (1,32 promiles) vadīja velosi-
pēdu bez nosaukuma un rāmja numura – protokols. 
Pirms pusnakts konstatēts, ka iekrāvēja traktors 
ar dēļu atgriezumiem aizdzīts no kokzāģētavas un 
atrasts Kuldīgas novada Ēdolē. Aizturēts 1997. gadā 
dzimis vīrietis, notiek izmeklēšana, sākts krimi-
nālprocess. Skrundā, Ventas ielā, nepilngadīgs 
2000.  gadā dzimis jaunietis atradās 2,15 promiļu 
reibumā – sākta administratīvā lietvedība. 

13. maijs. Rumbas pagastā uz autoceļa Kul-
dīga–Kabile 1969.  gadā dzimis vīrietis dzērumā 
(1,77 promiles) un bez vadītāja apliecības vadīja 
velosipēdu, bet 1963.  gadā dzimis vīrietis (1,39 
promiles) – automašīnu Mercedes Benz Rumbas 
pagastā. Abiem – protokols.

15. maijs. Kabiles pagastā 1951. gadā dzimis 
vīrietis alkohola reibumā un bez tiesībām vadīja 
automašīnu Ford Transit pa vietējās nozīmes ceļu 
uz mājām, tā nepildot tiesas spriedumu.

16. maijs. Kuldīgā 1972. gadā dzimis vīrietis 
pa Piltenes ielu vadīja automašīnu Ford Focus bez 
vadītāja apliecības, gada laikā atkārtoti. Uzrakstīts 
protokols. 

17. maijs. Mediķi snieguši palīdzību vīrietim, 
kurš guvis miesas bojājumus Mucenieku ielā, kur 
viņam ar nazi iedūrusi kāda mazpazīstama persona. 
Pēc sākotnējās informācijas gūtās traumas nav dzī-
vībai bīstamas. Sākts kriminālprocess. 

Uzklausīja Iveta Grīniņa

Kuldīgā, Pētera ielā, pie Mākslas un humanitāro zinību vidusskolas šovasar taps dažādu sporta veidu laukums. 
Piektdien SC Kuldīga vīri to asfaltēja.

Top publisks sporta laukums

Pēc nepamatota izsaukuma – 
rēķins pa pastu

Ja pacients ātro 
palīdzību izsauc 
tad, kad veselība 
vai dzīvība nav 
apdraudēta, 
dienestam ir 
tiesības brigādi 
nenosūtīt, vai 
arī pēc Ministru 
kabineta 
noteikumiem* par 
šādu izsaukumu 
jāmaksā 

40,14 eiro. 

* Nr.746 Neatliekamās 
medicīniskās 
palīdzības dienesta 
maksas pakalpojumu 
cenrādis
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Mājturība + datorika 
Tehnoloģijas kā viena no septiņām 

mācību jomām izdalīta vēlāk nekā 
citas. Pērn augustā un septembrī, kad 
mācību jomu standartu izstrāde jau 
ritēja pilnā sparā, eksperti vienojās, 
ka vajag vēl vienu atsevišķu, kurā 
apvienoti divi priekšmeti: dizains un 
tehnoloģijas (līdzšinējā mājturība), 
kā arī datorika. 

No vienas puses, varētu neizpratnē 
jautāt, kas krustdūrienam, karotes 
grebšanai un zupas vārīšanai darāms 
vienā sfērā ar programmēšanu un 
interneta mājaslapu izstrādi? No otras 
puses, kā skaidro šīs jomas eksperts 
Edgars Bajaruns, visas minētās 
nodarbes saista noteikts domāšanas 
veids, jo neatkarīgi no materiāla un 
tehnikas radīšana ir līdzīga. Par šīs 
jomas mērķi izvirzīta skolēnu spēja 
radīt sev un sabiedrībai vajadzīgas 
lietas un digitālus pakal-
pojumus.

Dizaina process
Kā raksturot īpašo domā-

šanas veidu, kas pamatā jau-
najai mācību jomai? Viena 
no lielajām atšķirībām, stās-
ta E.Bajaruns, izpaužas jau 
izejas punktā: „Lai kaut ko 
radītu, jāsāk ar jautājumu, 
kāpēc to darām. Tas nozīmē 
saprast vajadzību un prob-
lēmu, kas jāatrisina.” Tālāk 
soli pa solim seko pārējie 
t.s. dizaina procesa posmi: 
„Jāsaprot iespējamie rīcības 
veidi, jāizvēlas vislabākais, 
tad lieta jārada, jānovērtē, 
jāpārbauda, kas tur iznācis, 
visbeidzot tā tiek izplatī-
ta, parādīta, izskaidrota.” 
Salīdzinot ar līdzšinējo 
mājturības un tehnoloģiju 
priekšmetu, izmaiņas viņš 
skaidro šādi: „Mēs paturē-
sim daļu no materiāliem un 
prasmēm mājturībā, taču skolēniem 
mācīsim nevis prasmes pēc, bet gan 
prasmi to lietot dizaina procesā.” 

Kā tiks ieviests
Kā uzskata Kuldīgas novada do-

mes izglītības nodaļas speciāliste 
Lilita Mačtama, iecere mājturību 
un tehnoloģijas apvienot ar datoriku 
jomā, kurā paredzēts apgūt dažādu 
lietu radīšanu, idejas līmenī ir sapro-
tama: „Piemēram, ja es gribu radīt 
spēli, tad izvēlos materiālu – varu 
programmēt, izmantot papīru, koku, 
citus materiālus – atkarībā no tā, kāda 
ir spēles iecere, un tad nonākt pie 
rezultāta.” Tomēr praktiskā līmenī 
esot grūti iztēloties, kā tas darbosies, 
jo tādas pieredzes nav bijis. 

Tas, kā ideja varētu izpausties 
mācībās, pagaidām ir visai neskaidrs 
arī uzrunātajiem pedagogiem. Viļa 
Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzijas infor-
mātikas skolotāja Laila Zudāne un 

mājturības skolotāja Signe Lūse ir 
gatavas izskaidrot jaunās mācību jo-
mas jēgu: par to, ka mācību standarts 
paredz rosināt skolēnus patstāvīgi 
meklēt izeju dažādās tehnoloģiskās 
problēmās (nevis tikai sekot skolotāja 
norādēm), par skolēnu sadarbību ko-
pīgu darbu radīšanā, par priekšmetu 
skolotāju sadarbību. Tomēr S.Lūse 
arī atzīst, ka pagaidām nav skaidrs, 
kā tieši tiks organizētas stundas. Ir 
zināms, ka joprojām būs divi mācību 
priekšmeti (dizains un tehnoloģijas; 
datorika), ka tos mācīs mājturības 
un informātikas skolotāji, taču, kas 
šajās stundās tiks darīts, pagaidām 
esot grūti spriest. Varētu pieņemt, ka 
labāk to zina t.s. pilotskolās, kuras 
jauno saturu izmēģinās jau šajā mā-
cību gadā. Tomēr arī Kuldīgas Centra 
vidusskolā kā pilotskolā pedagogi 
neziņā rausta plecus un no komentā-

riem atsakās.

Tehnika un roku 
darbs

Kāda turpmāk īsti būs 
mājturības stundās izkop-
to prasmju vieta? Iemesls 
datorikas un mājturības 
apvienošanai saistīts arī ar 
to, ka dažādu lietu radīšanā 
palielinās tehnoloģiju lie-
tojums. Vai tas nozīmē, ka 
datorizācijas un mehanizā-
cijas uzvara pār roku darbu 
līdz ar jauno saturu ienāks 
arī skolā? Vai zeķes adīšana 
un karotes grebšana būs arī 
jaunajā izglītības standartā 
vai tiks aizslaucītas kā mūs-
dienu cilvēkam nederīgas, 
jo gan zeķi, gan karoti var 
saražot rūpnieciski?

„Viena lieta, ko noteikti 
negribam pazaudēt, ir amat-
niecības vērtība,” skaidro 
E.Bajaruns. „Paredzēts, ka 
skolēni varēs apmeklēt da-

žādas vietas, lai izprastu, kā, piemē-
ram, lietas var likt izfrēzēt no metāla 
un kā kaļ kalējs. Mājturības mērķis 
nekad nav bijis visus padarīt par 
amatniekiem, bet jāiedod izpratne: ja 
kļūšu par meistaru, varu to darīt šādi, 
savukārt, ja gribēšu ražot masveidā, 
zinu, kā notiek ražošanas cikls.”

Uz iebildumu, ka starp izpratnes 
radīšanu un pašu prasmi ir liela atšķi-
rība, eksperts atbild, ka arī prasmju 
izkopšana nekur nezudīs: „Tehnolo-
ģiju jomā paredzēts, ka skolēns prot 
darboties ar dažādiem materiāliem: 
papīru, tekstilu, koku, metālu, kom-
pozītmateriāliem. Noteiktā izglī-
tības posmā sāks ieplūst digitālās 
prasmes, bet dizaina un tehnoloģiju 
priekšmetā bērni pārsvarā strādās 
ar rokām. Krustdūrienu, labisko un 
kreilisko adījumu mācīs joprojām, 
tikai ne vairs visu gadu, un to mācīs 
kontekstā. Ideālajā gadījumā 9. klasē 
skolēns, kurš astoņus gadus mācījies 

Žans ir fotogrāfijas students 
profesionālajā koledžā Sežanā, 
bet no februāra līdz jūlijam ir te 
praksē, iemūžinot pasākumus 
ģimnāzijā. Izstādei izlikti 20 at-
tēli. Par iespaidiem apmeklētāji 
var izlasīt autora vēstulē blakus 
fotogrāfijām. 

Kuldīgā ciemiņš no Slo-
vēnijas pilsētiņas Železniki 
ieradies kā apmaiņas students 
programmā Erasmus+, viņš 
fotografē trīs gadus. Pirms 
tam darbojies kā fotodizainers, 
attēlus apstrādājot dažādās 
datorprogrammās. 

„Savā skolā Sežanā meklēju 
interesantus galamērķus, kur 
doties kā Erasmus studentam, 
jo šis ir pēdējais gads, kad varu 
šādā braucienā doties. Vēlējos 
te atbraukt, jo neesmu vēl bijis 
nevienā Baltijas valstī. Slovē-
nijā Latvija nav labi zināma, 
tāpēc mana mentore teica, ka 
Kuldīgā viņai ir pāris labu 
kontaktu un ka varu doties uz 
šejieni. Te arī veidoju diplom-
darbu par Latvijas dabu,” stāsta 
viesis.

„Lielākoties laiku pavadu 
Kuldīgā, un man šī pilsēta 
ļoti patīk – tā ir kulturāla, te ir 
daudz jauku cilvēku. Šeit labi 
var redzēt un sajust latviešu 
kultūru caur visiem gadalai-
kiem. Šī ir arī jauka iespēja 
redzēt vairāk Latvijas rietumu 
daļu: esmu bijis Ventspilī, 
Liepājā, Jelgavā, Rīgā un vēl 

pāris vietās. 
Ainavas Latvijā ir ļoti skais-

tas un krietni atšķiras no Slovē-
nijas. Mums ir kalnains reljefs, 
bet te līdzens. Šis līdzenais 
reljefs ir unikāls, jo te ir daudz 
vairāk upju un ezeru. Arī meži 
ir brīnumaini. Nākotnē ceru 
Latvijā atgriezties, it īpaši 
vasarās. Šeit ir ļoti skaisti un 
mierīgi, pilsētā zied daudz 
tulpju. Slovēnijā tās neturas tik 
ilgi – maksimums nedēļu vai 
divas. Bet te tās ir visapkārt,” 
iespaidos dalās Ž.Jelovčans-
Pečniks. 

„Esmu priecīgs, ka varu būt 
šīs skolas fotogrāfs: man patīk 
skolēni, arī tas, ka viņi tiek 
iesaistīti dažādās aktivitātēs. 
Esmu ieguvis daudz draugu 
gandrīz no visām klasēm. Slo-
vēnijā tas nav tik raksturīgi, 
ka, teiksim, 23 gadus vecs 
cilvēks var tā sadarboties ar 
16 gadus vecu jaunieti. Tur tas 
šķiet dīvaini, bet šeit ir pavi-
sam normāli, un man tas liekas 
interesanti.

Galvenais, ko vēlējos parādīt 
izstādē, ir kāda fotogrāfija no 
katras ekskursijas vai pasāku-
ma skolā. Mēģināju ķert jaukus 
mirkļus, kad, teiksim, kāds 
apskaujas, kādus grupas foto un 
tamlīdzīgi. Ar savu darbu gan 
nekad neesmu īsti apmierināts, 
jo vienmēr var labāk.”

Andras Ālītes 
teksts un foto

Kas krustdūrienam kopīgs ar programmēšanu
Jaunajā kompetenču pieejā jeb programmā Skola 2030 īpašs jaunums ir tehnoloģiju mācība. Kas īsti ir šī joma? • Kompetenču pieejā 

balstītais mācību 
saturs no 2019. gada 
pakāpeniski tiks 
ieviests visās Latvijas 
skolās. 

• Zināšanu apguve 
vairs netiks dalīta 
ierastajos mācību 
priekšmetos, bet gan 
septiņās jomās. Tās ir: 
1 - valodas, 
2 - sociālā un 
pilsoniskā mācība, 
3 - kultūras izpratne 
un pašizpausmes 
mākslā, 
4 - dabaszinātnes, 
5 - matemātika, 
6 - veselība un fiziskās 
nodarbes, 
7 - tehnoloģijas. 

Katru gadu tiks 
apgūti pieci bloki: 
tekstils; pārtikas 
tehnoloģijas 
un uzturs; 
koks; metāls 
un kompleksi 
materiāli; 
atsevišķs 
projekts.

strādāt ar dažādiem materiāliem, 
izvēlas, kādu noslēguma darbu grib 
radīt. Mēs iemācīsim pēc iespējas 
atšķirīgākas prasmes, un skolēns 
varēs likt tās kopā, zinot, kas ar ko 
sader, kā organizēt darbu un radīt 
to, ko gribas.” 

Stundas meitenēm 
un zēniem

Vēl kāda liela atšķirība no līdzši-
nējām mājturības stundām ir, ka ne-
tiks nošķirts, ar kuriem materiāliem 
strādā meitenes, un ar kuriem zēni. 
Kuldīgas ģimnāzijas skolotājas stās-
ta, ka jau tagad skolā ir meitenes, 
kuras izvēlas apmeklēt zēnu mājtu-
rību, un puiši, kuri pa starpbrīžiem 
nāk mācīties adīt. Taču turpmāk 
katram būs jāiepazīst visi materiāli. 
Vai tas nozīmē, ka visa klase – gan 
meitenes, gan puiši – kopā adīs un 
visi kopā grebs karoti? E.Bajaruns 
atbild, ka scenārijs atkarīgs arī no tā, 
cik skolēnu vienlaikus var darboties 
vienā kabinetā: „Būs tādas nodarbī-
bas, kurās visi izies cauri 
pilnīgi visam, bet citās 
dalīsies grupās – viena 
vairāk apgūs ko vienu, 
otra ko citu. Tas būs at-
karīgs no tā, kā skolotāji 
saplānos. Mēs paredzam, 
ka tehnoloģiju un dizaina 
priekšmetu vienalga mā-
cīs divi cilvēki – līdzīgi 
kā meiteņu un zēnu māj-
turības skolotāji. Jaunums 
tāds, ka katru gadu tiks 
apgūti pieci bloki: viens 
saistīts ar tekstilu, otrs 
ar pārtikas tehnoloģi-
jām un uzturu, trešais ir 
koks, ceturtais – metāls 
un kompleksi materiāli, 
piektais – atsevišķs pro-
jekts. Skolēni dalīsies grupās un 
katram blokam veltīs pusotru, divus 
mēnešus.” 

E.Bajaruns uzsver – būtiski ir 
nodrošināt to, lai katram neatkarīgi 
no dzimuma ir iespēja strādāt ar 
dažādiem materiāliem: „Piemēram, 
lai arī meitene var tālāk mācīties 
par rotkali. Lai nelaupītu iespējas, 
sadalot, kurš dzimums ar kuru ma-
teriālu strādās.”

Lietot, lai neaizmirstu
Par datoriku E.Bajaruns stāsta, ka 

tā lielā mērā balstīsies programmā 
Start IT (Sāc IT), kas skolās tiek 
lietota jau trīs gadus. Tā izveidota 
kopā ar informācijas tehnoloģiju 
uzņēmumiem, un tajā ir daudz vēr-
tīga, atzīst arī skolotāja L.Zudāne, 
kura pēc tās jau strādā. E.Bajaruns 
skaidro, ka jaunajā saturā tiek ana-
lizētas iepriekšējās programmas ne-
pilnības. Galvenā – skolēniem būtu 
jāturpina izmantot datorikā apgūtās 
prasmes, citādi tās ātri vien aizmir-
stoties: „Jaunajās programmās tiek 
domāts, kā vairāk izmantot to, kas 
apgūts. Tā kā dizains, tehnoloģijas 
un datorika būs vienas jomas priekš-

meti, tur tiks piedāvāta sadarbība 
visciešākajā veidā. Piemēram, tie 
varētu būt digitāli rasēšanas rīki, 
moduļu veidošanas rīki, ar kuriem 
datorikas prasmes tiek izmantotas 
dizainā un tehnoloģijās.” 

Tehniskais 
nodrošinājums

Lai visas tehnoloģiju jomas idejas 
ieviestu, vajadzīgs arī materiāli teh-
niskais nodrošinājums. L.Zudāne, 
kura kopumā par jauno mācību 
jomu izsakās ļoti pozitīvi, visvairāk 
satraukta par to, vai pašvaldībām 
pietiks naudas apgādāt skolas ar 
visām iekārtām, ko tikšanās rei-
zēs minējuši eksperti. Droni, 3D 
printeri, pie datora pieslēdzamas 
adāmmašīnas ir vien daļa. 

E.Bajaruns sola, ka programmai 
tiks likts klāt arī saraksts ar minimu-
mu, kas vajadzīgs ieviešanai. „Tā 
būs plānošana – skola var skatīties: 
vienā gadā visu iepirkt nevar, taču 
vēl pēc gada...” 

N o  p a š v a l d ī -
b a s  s k a t p u n k t a 
L.Mačtama skaid-
ro, ka šis jautājums 
drīzāk jāvērtē sais-
tībā ar skolu tīkla 
optimizāciju valsts 
līmenī: „Sarežģītās 
tehnoloģijas nav pa-
redzēts ne 1., ne 2., 
ne arī 5. klasē. Tās 
sākas ar 7. klasi, un 
Izglītības ministrija 
jau sen sabiedrībai 
darījusi zināmu savu 
nostāju – pašvaldī-
bām jādomā par lie-
lām skolām, sākot 
ar 7. klasi. Tad arī 
šis ieguldījums va-

rētu tikt dots ar Eiropas projektiem, 
kurus jau tagad mazajām skolām 
nepiedāvā, tikai tādām, kurās ir pāri 
500 bērniem. No valsts politikas 
viedokļa tas nav neiespējami. Vai 
mēs pašvaldībā esam tam gatavi, 
pagaidām komentēt nevaru.”

Kā piemēru, lai sagādātu tehnisko 
nodrošinājumu, L.Mačtama min 
citās pašvaldībās izveidotos tehno-
loģiju centrus, kurus izmanto visas 
pilsētas vai novada skolas. Tomēr 
nevajadzētu skriet notikumiem pa 
priekšu, viņa uzskata. Tehnoloģiju 
joma ir tikai attīstības stadijā, līdz 
ieviešanai vēl vesels mācību gads. 
„Kad būsim nolikti fakta priekšā, 
vispirms izzināsim, kādi resursi 
katrā skolā jau ir. Reizēm liekas, ka 
nekā nav, bet, kad sāk likt visu kopā, 
izrādās, ka tā nemaz nav,” norāda 
L.Mačtama. Vienlaikus viņa atzīst, 
ka sarežģītāk varētu būt pagastu 
skolās, kurās ir mazāk bērnu un līdz 
ar to mazāk resursu. Līdzīga situāci-
ja bijusi ar dabaszinību kabinetiem, 
kuru izveidei un uzlabošanai iegūta 
Eiropas nauda.

Maijas Jankovskas 
teksts un foto

V.Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzijas 7. klases skolēnu Kalvja 
Mednieka, Roberta Tūbeļa un Maksimiliana Hartingera 
izveidotie roboti spēj nolasīt krāsu, sekot līdzi līnijai, bet vispār 
varot uzbūvēt, kādu vien vēlas: tādu, kas runā un dara vēl ko 
citu. Uzbūvēt robotiņu neesot viegli, bet, viņuprāt, arī citiem 
derētu to apgūt. Parasti grūtākā ir programmēšana, lai gan 
mēdzot būt sarežģījumi, arī montējot.

Kā idejas tiks 
ieviestas, 

arī Kuldīgas 
Centra 

vidusskolā 
kā pilotskolā 
pedagogi vēl 
neziņā rausta 

plecus.Skolotāja par jauno mācību 
jomu izsakās pozitīvi. Bet vai 
pašvaldībai pietiks naudas 

apgādāt skolas ar visām 
iekārtām?

Vienā mācību jomā būs 
apvienoti divi priekšmeti: 
dizains un tehnoloģijas 
(līdzšinējā mājturība), kā 
arī datorika.

Skolotāja Laila 
Zudāne stāsta, 

ka patlaban 
robotika tiek 

piedāvāta 
kā pulciņš, 

taču ar jauno 
tehnoloģiju 

jomu, kas tiks 
ieviesta pēc 
gada, robotu 

būvēšana 
varētu ienākt 

mācību 
programmā. 

Slovēņu fotogrāfs 
iemūžina 
ģimnāziju
Viļa Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzijas bibliotēkā atklāta 
slovēņu fotogrāfijas studenta Žana Jelovčana-
Pečnika darbu izstāde, kurā viņš skolēnus un 
skolotājus atspoguļojis dažādos pasākumos.

Fotogrāfs Žans Jelovčans-Pečniks no Slovēnijas savas izstādes atklāšanā 
Kuldīgas ģimnāzijā.
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Aivara Vētrāja teksts un foto

Viena zemnieka diena
Pavasaris laukos ir saspringts laiks neatkarīgi no tā, vai zemniekam jāapsaimnieko tūkstošiem hektāru vai pārsimt. Alsungas 
novada Kalnarājos darbojas brašā Pētersonu saime: Artis un Zane ar jauno paaudzi Magdalēnu, Rūdolfu un Andreju. Tai palīdz Arta 
tēvs Jānis, kurš dzīvo atsevišķi savā mājā.

Saimniecība dibināta 2008. gadā un izpletusies Alsungā, Ēdolē un Gudeniekos. 
Pamata nodarbošanās te ir liellopu audzēšana – 230 Šarolē gaļas liellopu un ap 110 ataudzējamo teļu. 

Pētersoniem īpašumā ir 350 ha zemes, bet kopā ar nomas platību – 800 ha pļavu, ganību, mežu. 

Šad tad Artim palīgos atnāk Inga. Viņai ir 
savs firmas kokteilis Ķirsis – pašu saldēti 
Alsungas ķirši pie minerālūdens ir ļoti 
atsvaidzinoši. 

g Jānim tomēr neizdevās 
pašam krānu salabot un nu 
jābrauc uz Kuldīgu pēc jauna.

I II III IV
Pētersonu 
ģimene 
dzīvo vēl 
nepabeigtā 
Zanes 
vecāku  
celtā mājā 
Ausekļos.

Diena sākas ar kārtīgām brokastīm – vīriem pirms darba taču labi jāpaēd. 
No labās – Andrejs, Artis, Rūdolfs.

Zane Magdalēnai, kura pamodās vēlāk par brāļiem, cep olu. 

Tētis savējos pavada pie acu daktera uz Aizputi. Rūdolfam jāpārbauda actiņas.

Pašam saimniekam jāsteidz uz ganībām, kur naktī sadzimuši teliņi. Tie ātri 
jānoķer un jāčipē, proti, ausīs jāiespiež numuriņš. 

Vienai govij atskrējuši dvīņi. Šim teliņam nakts bija jāpavada kūtī, un tagad 
tas ar džipu jāved uz ganībām pie mammas. Dilemma: vai govs baros 
abus, vai būs jāiesaistās saimniekam. 

Mazajam Rūdim ļoti gribas palīdzēt tētim, tāpēc jābrauc līdzi pie 
telītēm uz kūti. 

Visas govju mammas savus jaundzimušos nebaro, tāpēc Pētersoniem 
uzmanīgi jāvēro, vai jaunie nav badā. 

i Jānis priecīgs, jo no veikala 
Meistars atvedis jauno krānu, 
un to nomainīt ir tik tāds sīkums. 

Beidzot lielajā kublā var ielaist svaigu ūdeni! Par vienu problēmu mazāk. 

h Vakar notikusi ķeza: 
kāds dzīvnieks pabadījies ar 
dzirdināšanas mucas lielo krānu, 
un no rīta tā gandrīz tukša. 
Tik karstā laikā tā ir traģēdija! 
Tāpēc ātri tiek meklēti materiāli 
no rezervēm.

Pēcpusdienā vēl jāiesēj zālāji Gudeniekos. Dienā starp laukiem, mājām, kūti un citurieni iznāk nobraukt ap 100 kilometriem. 

Zemes Kalnarājiem trūkst, un labi, ka tomēr izdevies to piepirkt klāt, bet 
jauniegūtās ganības ir jāatjauno. Jāizrauj celmi, jānolīdzina, jāapsēj ar svai-
gu zālīti un kopā ar šīsdienas palīgu Aldi grāvī jāierīko caurteka. 

Atkal kārtējais nepatīkamais pārsteigums – saniķojas sējmašīna! Zvans netālu draugam 
Uldim Albrehtam par sējmašīnu. Derētu kādas atslēgas! Nebrauks tak ar visu tehniku 
atpakaļ uz Alsungu. Un Uldis izpalīdz. 

Arta darbdiena ir gara – vismaz 12 stundas. Tas esot pavisam nor-
māli. Vienīgais sliktums – bez brīvdienām. Gan ziemā, gan vasarā. 
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krustvĀrdu mīkla grāmatasVeidojusi Sandra Vilsone. 
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Risinājumu gaidām līdz 23. maijam.
Horizontāli: 3.  Itāļu komponists, vijolnieks (1678–1741). 

9. Igauņu rakstnieks (1865–1933). 10. Atmirušo audu slānis, kas 
veidojas kokaugu stumbru virspusē. 11. Lampas apsegs. 12. Sen-
grieķu mitoloģijā – viena no mūzām, dzejas sargātāja. 14. Ievē-
rojamas, augstas personas pavadoņi. 15. Pilsēta Francijas zieme-
ļos. 17. Apdzīvota vieta Priekules novadā. 22. Rožu dzimtas koki 
un krūmi. 23.  Lielākais zīdītājs pasaulē. 25.  Ļoti indīga kobru 
dzimtas čūska. 26. Raupjas, negludas. 27. Dzīt (bārdu). 28. Or-
gāns, kurā veidojas sēņu un ķērpju sporas. 29. Noteikta platība, 
rajons. 30. Liksta, nelaime. 32. Tārtiņveidīgo kārtas jūras putni. 
34. Noteikts mērs, daudzums. 35. Franču grafiķis (1908–1982). 
36. Griezties ap asi. 38. Augu valsts. 40. Smalks, ass graudzāļu 
plēksnes veidojums. 44. Latviešu rakstniece (1936), stāsta Limu-
zīns Jāņu nakts krāsā autore. 46.  Nepietiekami, neapmierinoši, 
trūcīgi. 47. Dzīvīgas, enerģiskas. 48. Stāvus saslieta labības kūļu 
kopa. 49. Krākt, šalkt. 50. Vācu valsts darbinieks, viens no galve-
najiem kara noziedzniekiem (1897–1945).

Vertikāli: 1. Augstāko pareizticīgo un katoļu garīdznieku gal-
vassega. 2.  Šūšanas piederums. 4. Vistveidīgo kārtas putni, kas 
ligzdo uz zemes. 5. Vēsturiska province Francijā, Luāras lejteces 
rajonā. 6. Šautriņu mešana mērķī. 7. Īss pāvesta raksts. 8. Daļa, 
norma. 13. Štats Indijas austrumos. 14. Grūst, bīdīt. 16. Pazemes 
dobumi vai ejas Zemes garozas augšējos slāņos ar vienu vai vairā-
kām izejām Zemes virspusē. 17. Vēsturiskas mērvienības garuma 
mērīšanai. 18. Priekšmetu un vides mākslinieciskā projektēšana 
un konstruēšana. 19. Protestantu sekta, kas radās 17. gs. Anglijā; 
izplatīta Ziemeļamerikā. 20. Ārvalstu preču ievešana kādā zemē. 
21.  Blīvs (parasti zīda vai kokvilnas) audums ar ieaustiem or-
namentiem. 23. Plaši izplatīts abinieks. 24. Apgaismes līdzeklis 
senatnē. 30. Mērvienība, ar kuru novērtē kādas dabas parādības 
pakāpi vai intensitāti. 31.  Neliela, apaļa čūliņa mutes gļotādā. 
32. Balts mācītāja amata tērps. 33. Acs varavīksnenes iekaisums. 
37.  Dabisks pazemes ūdeņu izplūdums zemes virsmā. 38.  Pa-
biezs, mīksts kokvilnas audums ar cilpiņām, kas veidotas no au-
duma velkiem. 39. Rinda, kārta. 41. Ciets, pusstiklains silicītiezis. 
42. Mazākais struktūras elements mūzikā. 43. Zvaigzne Jaunavas 
zvaigznājā. 45. Valmieras Drāmas teātra aktrise (1978).

Pareizā atbilde: REMINISCENCES (uz laiku aizmirstas informācijas reprodu-
cēšana, kas var rosināt cilvēka darbību un domāšanu tagadnē).

Atbildes
Horizontāli: 1. Budžets. 5. Ilsters. 9. Aukle. 11. Dumji. 12. Laika. 13. Laupītāji. 14. Snovs. 
16. Spice. 18. Susēt. 20. Stores. 23. Brička. 25. Baski. 27. Skara. 28. Sēdes. 29. Brass. 
30. Ķauķis. 31. Spicas. 33. Peles. 36. Marss. 39. Tekāt. 41. Vārstulis. 42. Nasta. 43. Ugāle. 
44. Lāses. 45. Saskija. 46. Traktēt. Vertikāli: 1. Budisms. 2. Dembo. 3. Egils. 4. Saturs. 
5. Iesākt. 6. Sīlis. 7. Eliņi. 8. Slavena. 10. Krīks. 15. Vērbaļķis. 17. Priedaine. 19. Umbra. 
21. Toska. 22. Stabs. 23. Bises. 24. Kusla. 26. Suste. 30. Ķimenes. 32. Satvert. 33. Pārsla. 
34. Lētas. 35. Salīst. 37. Rīses. 38. Svari. 39. Tsuga. 40. Krāpt.

Pareizi atbildējuši: Vizma Dzalba, Vilnis Bēniņš, Bruno Mekšs, Gunta Vāciete, Helēna 
Remerte, Velta Višņevska, Biruta Insberga, Ojārs Silkans, Skrundas pasta nodaļas 
kolektīvs.
Atminējumu, izgrieztu no laikraksta (ne kopētu), sūtiet uz redakciju Krustvārdu mīklu 
konkursam, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301, vai iemetiet redakcijas 
vēstuļu kastītē.

Karīna Račko. Debesis pelnos. (Zvaigzne ABC.)
Sadegt mīlestībā – visskaistāk tas šķiet tieši neskartām sirdīm, kuras vēl 
ne reizi nav plosījušas jūtu uguns sāpes. Izlauzusies no lauku nabadzības, 
žurnālistikas studente Vanesa Grīnerte apņēmīgi cīnās par vietu zem 
saules, piestrādā par oficianti Vecrīgas kafejnīcā un klusībā naivi sapņo par 
mīlestību, kas nogāž no kājām un satricina dzīvi pašos pamatos. Ciniskais, 
velnišķīgi pievilcīgais starptautiskā viesnīcu tīkla magnāts Stefans Bergs 
uzskata, ka monogāmija ir pretdabiska – viņu interesē tikai brīvas attiecības, 
sekss bez emocionālas tuvības. Lai arī Stefans nojauš, ka Vanesas viedoklis 
un prioritātes atšķiras, fiziskā vilkme starp abiem ir pārāk intensīva.

Māra Zālīte. Paradīzes putni. (Izdevniecība Dienas grāmata.) 
Māras Zālītes autobiogrāfiskais romāns Pieci pirksti (2013) ieguvis ne tikai 
plašu lasītāju, bet arī profesionāļu atzinību. Autore bija solījusi turpinājumu. 
Nu šis brīdis pienācis – lasītāji saņem otro grāmatu Paradīzes putni. Jaunā 
prozas darba grodā dramaturģija un precīzās poētiskās detaļas spilgti un 
nepielūdzami tēlo aprakstīto laikposmu, kas desmitgadīgajai Laurai ir vienīgā 
realitāte, kurā pieaugt un meklēt patiesību. M.Zālīte spoži turpina un atbur 
Kurzemi vaļā laikos, kad īstie vārdi bija jāpatur sevī. Vistu paradīze, pioniera 
dievagodavārds – tā tikai virskārta. Tur, dziļumos, uz vientuļa perona māte 
gaida meitu no Sibīrijas – viena un ilgi. Apburoši viegli pieskārieni pasaulei 
sapņa gaismā mijas ar atskārsmi par dubļos iemītiem likteņiem.

Dace Judina. Kad klusums kliedz. (Latvijas mediji.)
Remontējot Ozolu veco māju, Katrīna un Kaspars pat nespēj iedomāties, kurp 
viņus aizvedīs Kaspara studiju biedra negaidītais telefona zvans. Uzņemoties 
pētīt svešas dzimtas likteņus, tu neesi pasargāts ne no svešiem, ne paša 
skeletiem. Var gadīties, ka tas, ko esi zinājis par savējiem, pēkšņi sabrūk kā 
trausls kāršu namiņš un viss jābūvē no jauna. Caur sāpēm, noliegumu un 
skaudru patiesības filtru. Ko darīt, ja viens tuvinieks bijis vainīgs otra nāvē, 
bet trešais izrādās izbijis čekists, ziņotājs un mierīgo iedzīvotāju slepkava? 

Jū Nesbē. Slāpes. (Zvaigzne ABC.)
Slepkavības upuris – sieviete, kas kļuvusi atkarīga no iepazīšanās portāla Tinder. 
Vienīgais nozīmīgais pavediens – brūcēs atrastās krāsas un rūsas paliekas – 
izmeklētāju komandai daudz nepalīdz. Divas dienas vēlāk atkal nogalināta 
jauna sieviete. Arī viņa izmantojusi Tinder. Biedējoši līdzīga aina. Policijas šefs ir 
pārliecināts, ka tik sarežģītu lietu var atrisināt tikai viens cilvēks. Tomēr Harijs Hols 
policijā vairs nestrādā. Sievietei, kuru viņš mīl, un arī pats sev apsolījis policijas 
darbā nekad vairs neatgriezties, lai vēlreiz nepakļautu briesmām sev tuvos 
cilvēkus. Tomēr slepkavībās ir kas tāds, kas piesaista viņa uzmanību. Tāpēc, 
ignorējot riskus, Harijs dodas medībās, lai noķertu monstru, kurš, iespējams, 
reiz jau no soda izvairījies.

 Īstais laiks, ko veltīt grāmatām, 
protams, ir ziema un rudens. 
„Tagad bibliotēkā paņēmu pilnu 
somu un domāju – pa kuru laiku 
to visu pievarēšu,” smej Ingrīda.

Vislabāk viņai patīk vēsturiskie 
romāni un tā sauktie dāmu romā-
ni. Viena no šībrīža iecienītāka-

jām autorēm ir angļu rakstniece 
Keita Mosa, kuras romānos atai-
nota Francijas un Spānijas vēstu-
re. Bērnībā un jaunībā mīļākie bi-
juši Henriha Senkeviča romāni, jo 
šī autora kopotie raksti atradušies 
mājas bibliotēkā: „Pēc tam ārkār-
tīgi priecājos, ka izdevās redzēt 

Līdzās visu mūžu
pēc šiem darbiem uzņemtās poļu 
filmas, – tika ekranizēti Plūdi un 
citas. Poļi pret savu vēsturi izturas 
ar ārkārtīgu pietāti, un par šīm fil-
mām jāsaka – tās bija tikpat labas 
kā grāmatas.”

Bibliotēkā Ingrīda vispirms 
meklē jaunumus, bet mēdz lasīt 
arī daudzkārt pārlapotās. Tā-
das ir Sigrijas Unsetes Kristīne 
Lavransa meita un Trigves Gul-
bransena Un mūža meži šalc: 
„Gulbransenam ir tik skaists Zie-
massvētku svinēšanas apraksts, 
ka tajā laikā to allaž pārlasu.” 
Par latviešu literatūru viņa saka: 
„Lasu, bet no tās vienmēr uzvēdī 
skumjas un melanholija. Nesen 
pārlapoju Jāņa Akuratera Kalpa 
zēna vasaru.” 

No bibliotēkas jaunajām grā-
matām viņa jau paspējusi izlasīt 
Dena Brauna Sākumu, pēc kura 
nācies pagaidīt rindā: „Man ļoti 
patika, it sevišķi apraksti par 
Barselonu un slaveno Modernās 
mākslas muzeju. Pēc tam speciāli 
sameklēju informāciju un apska-
tīju, kur notiek darbība. Tagad 
gaidu rindā uz Lūsindas Railijas 
Pērļu māsas kārtējo daļu, jo pārē-
jās esmu lasījusi, un noteikti ņem-
šu Līgas Blauas grāmatu par In-
dru Briķi, jo Liepājas teātris man 
tuvs – arī pati esmu no Liepājas.”

Iveta Grīniņa
Aivara Vētrāja foto

Lasītākās jaunās 
grāmatas Kuldīgas 
bibliotēkā kopš janvāra
1. Māra Zālīte. Paradīzes 
putni. (Romāna Pieci pirksti 
otrā grāmata. Izdevniecība 
Dienas grāmata.) 
2. Dace Judina. Kad klusums 
kliedz. (Latvijas mediji.)
3. Lūsinda Railija. Pērļu 
māsas. (Romānu cikls 
Septiņas māsas. Zvaigzne 
ABC.)
4. Karīna Račko. Debesis 
pelnos. (Zvaigzne ABC.)
5. Līga Blaua. Indra Briķe, 
Krodera aktrise. (Žurnāls 
„Santa”.)
6. Dens Brauns. Sākums. 
(Kontinents.)
7. Jū Nesbē. Slāpes. 
(Zvaigzne ABC.)
8. Guntars Račs. 365. 
2. daļa. (Micrec.)
9. Barbara Teilora. 
Kavendonas veiksme. 
(Zvaigzne ABC.)
10. Anatolijs Danilāns. Dzīvo 
priecīgs un vesels! (Jumava.)

www.lgramata.lv

Kuldīdzniecei Ingrīdai Paeglei grāmatas 
bijušas uzticamas līdzgaitnieces. 
„Neatceros, cik gados iemācījos lasīt. Mājās 
bija liela bibliotēka, un vecāki neliedza ņemt 
jebko, ko tikai vēlējos. Tagad bez grāmatas 
vairs nevaru – izslēdzu televizoru un lasu.” 
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Es i ventiš – dzimis un audzis Ventspils 
apriņķa Sārnates ciemā, bet septiņu gadu 
dzīves posms mani saista ar Kazdangu, kur 
lauksaimniecības tehnikumā mācījos par 
agronomu. No pēdējā kursa mani paņēma 
krievos, un pēc trim gadiem nācās Kazdan-
gā uz gadu atgriezties, lai saņemtu četru 
gadu darba augļus – diplomu.

Tolaik bija tāds uzstādījums, ka vīrietim 
jāpiedzimst, jāpabeidz skola, jānodien 
krievos (Padomju armijā – red.) un jāap-
precas. Tad varēja sākties otrs posms: jā-
iestāda ābele, jāizaudzina dēls – dzimtas 
turpinātājs.

Izlaidums un runča duršana – 
kapenēs

Ar vienu posmu – apprecēšanos – man 
tik gludi vis negāja. Burtiski pēdējā die-
nā pirms aiziešanas krievos tika noskatīta 
meitene, kura visu dienesta laiku rakstīja, 
solīja gaidīt un it kā arī sagaidīja. Nelielas 
šaubas radās, bet tās viņa prata izgaisināt. 
Dziļākai izpētei nebija laika. Viņa – Liepā-
jas institūtā, es – Kazdangas tehnikumā.

Pienāca lielā diena – izlaidums. 1958. gada 
jūlija vidus, mana izredzētā ierodas sapucē-
jusies, ar greznu puķu pušķi rokās. Visi pul-
cējas vecajās baronu kapenēs. Tehnikuma 
direktoram Vladislavam Pušmucānam part-
koms (partijas komiteja – red.) bija nodevis 
ultimātu: vai nu iestumt kapenes dīķī, vai 
iedot sociālistisku saturu. Jaunais saturs tika 
iedots, novācot krustus un paceļot sarkano 
karogu.

Diploma saņemšanai ir speciāls rituāls – 
jaunie speciālisti sastājas uz paaugstinā-
juma visu apskatei, ir daudz viesu, skan 
PSRS un Latvijas PSR himna, ko vēlāk 
nosauca par Rubika himnu. Blakus stāvē-
tājs pēkšņi saka: „Paskaties, kas notiek pie 
tā krūma!” „Tur divi sunīši pārojas,” saku. 
„Paskaties krūma otrajā pusē!” viņš turpi-
na. Vai Dieviņ, tur to pašu dara divi cilvēki! 
Aiz lapām labi nevar saskatīt, bet sievietei 
tāda pati frizūra kā manai iecerētajai gaiš-
matītei.

Noskanēja abas himnas, bet ne suņi, ne 
cilvēki Dievam tīkamo darbu vēl nebija 
beiguši. Jāpaskaidro, ka tolaik sabiedrība 
vēl nezināja vārdu sekss. Apzīmējumi bija 
vairāki, viens no tiem – runča duršana. Tad 
nu arī starp svētku viesiem paklīda valodas, 
ka himnas laikā kāds pāris parka krūmos 
enerģiski un daudzveidīgi dūris runci...

Iecerētā, man par pārsteigumu, atskrēja 
pēdējā – saņurcīta pati, ar saņurcītām pu-
ķēm. Pateica, ka steidzīgi jābrauc mājās, 
iegrūda man rokās puķes un projām bija.

Labā vieta vējā
Te jāizdara maza atkāpe. Tolaik strādāt 

bija jāiet tur, kur valdība un partija sūtīja. 
Man bija piešķirta pati labākā vieta visā 
apkārtnē – Cīravā. Es būtu agronoms un 
sporta pasākumu vadītājs vienlaikus. Pats 
slavenais kolhoza priekšnieks Aiviekste ar 
mani runāja, solīja divistabu dzīvokli jau-
najā mājā, zināja, ka man ir draudzene, tai 
solīja darbu skolā – lai tik nāk strādāt, bet 

Ivars Freibergs

Kā kādreiz dzīvoja, mācījās un mīlēja Kazdangā
Ceļā uz Latvijas 
simtgadi katram ir kāds 
piedzīvojums, kas paliek 
atmiņā. Lūk, viens no 
manējiem.

studijas pabeidz neklātienē. Manus vecā-
kus, kuri vairs nespēja par sevi gādāt, ie-
teica ņemt līdzi uz Cīravu. Izeju atradīs, un 
vietas pietiks visiem.

Tūlīt pēc diploma saņemšanas man pie-
nāca klasesbiedrs liepājnieks Guntis un 
pateica satriecošu vēsti. Izrādās, viņš zina, 
ka mana gaišmatīte nonākusi atkarībā no 
kādas Liepājas bijušo cietumnieku bandas. 
Topošās skolotājas uzdevums ir iekārtoties 

darbā lauku skolā, iepazīties ar bērnu vecā-
ku dzīves apstākļiem, piemēram, uzzināt, 
kad kaus cūku, kad būdiņā izkarinās gaļu 
žāvēšanai. Tad naktī ar mašīnu no Liepājas 
ieradīsies banda un gaļu nozags. Tādu pos-
tu es Cīravai negribēju novēlēt.

Par iespēju tur strādāt draudzenei vēl ne-
biju teicis, taupot to kā pārsteigumu. Nu ar 
to bija cauri. No rīta cīravniekiem apsolīju 
iet pie viņiem strādāt, bet pēc svinībām – 
atteicu, aizbildinoties ar slimajiem vecā-
kiem. Galvenais iemesls: kopā ar nodevēju 
svešā vietā nav cerību normāli dzīvot.

Slepenā jubileja
Bez publiskā seksa togad bija vēl viens 

notikums, par kuru audzēkņi gan nerunā-
ja, – 1958. gadā apritēja neatkarīgās Latvi-
jas četrdesmitgade. Par to tieši tanī dienā 
runājuši divi cilvēki, kurus uzskatīju par 
vissarkanākajiem: direktors Pušmucāns 
un partijas sekretārs, politekonomijas pa-
sniedzējs Zigfrīds Dzenītis. Abi bija viens 
pret otru karojuši katrs savā frontes pusē, 
bet abi – par brīvu Latviju. Ienaidnieki 
abiem pareizie, tikai karogi un formas 
nepareizas. Dzenītis bija 19.  latviešu le-
ģiona divīzijas varonis, Dzelzs krusta ka-

valieris, kaprālis. Pušmucāns, izmantojot 
savus nopelnus, palīdzēja viņam pagātni 
noslēpt un izsprukt no čekas (Valsts dro-
šības komitejas – red.) nagiem. Abi bija 
no Latgales. 

Par to man Pušmucāns pateica jau pēc 
neatkarības. Viņš nodzīvoja vairāk par 
100 gadiem. Guldīts dzimtās Latgales 
kapsētā. Dzenītis tagad guļ Lestenes le-
ģionāru Brāļu kapos.

Atkal dzimtajā piejūrā
Toreiz klasē bijām vairāk nekā 30, bet 

pieci tādi, kas pārnākuši no krieviem, trīs 
meitenes atgriezušās no izsūtījuma uz Si-
bīriju 1949. gada 25. martā. Bija iestājies 
Eduarda Berklava gaišo komunistu laiks, 
un par neklausīšanu vairs neizsūtīja, to-
mēr lamāja par zaļā konveijera  dezer-     
tieriem. Vairums partijas pavēlēm tad jau 
neklausīja un uz kolhoziem strādāt negā-
ja. Daži pa kolhoza mēsliem un dubļiem 
nav briduši nevienu dienu. Spilgtākais 
piemērs  – Miervaldis Ziemelis, vēlāk 
Liepājas vīru kora Dziedonis ilggadējais 
galvenais diriģents. Guntis Lansbergs kļu-
va par tālbraucēja kuģa kapteini. Dzidra 
Krieviņa (vēlāk Lāce) – par pedagoģi un 
vēlāk sarakstīja grāmatu par dzimto Zvār-
di. Mēs ar Gunāru Vanagu nospriedām, ka 
mūsu tēviem pienākuši grūti laiki, tādēļ 
dēliem jāiet palīgā, un abi devāmies uz 
dzimto pusi bez kādiem norīkojumiem.

Dzimtajā Sārnatē nonācu čekas aizdomu 
ēnā – tā neticēja, ka mani šurp atvedis pie-
nākums pret vecākiem. Zivs meklē, kur 
dziļāk, cilvēks – kur labāk. Cīravā miežu 
alus upes man pašas tecētu rīklē, es dzī-
votu kā niere pa taukiem, bet atnācu uz 
kolhozu, kas velkas kā pussprāgusi muša. 
Laikam man tā arī nenoticēja, un paliku 
mūžīgais aizdomās turamais. Čeka baidī-
jās, vai tik es negribu mukt pāri jūrai uz 
Zviedriju.

Dzimtajā pusē man pretī nāca jauniņa 
meitenīte ar skaidru sirdi, mīļu skatienu, 

bez viltus. Laba, skaista un sirsnīga. Nu 
mums ir trīs bērni, deviņi mazbērni un 
57 kopā nodzīvoti gadi.

cīravas burvība
Ir 2018. gads – Latvijas simtgade. Mūsu 

kursam – 60 gadu pēc Kazdangas tehni-
kuma beigšanas. Satiksimies salidojumā, 
kas vēl dzīvi esam palikušies. Puse jau 
skatās no mākoņu maliņas. No maniem 
pieciem dienesta biedriem jeb krievu kā-
postu strēbējiem esmu palicis viens, pā-
rējie krituši. Nav vairs Gunta, kurš teica: 
„Triec pie velna to Liepājas cietumnieku 
slampu!” Guntim izrādījās taisnība.

Seksa paraugdemonstrējumi 1958.  gada 
izlaidumā PSRS himnas laikā nav aizmirsti 
vēl šodien. Nesen kāds kazdandznieks par 
neparasto notikumu ieminējās, ka tagad 
to varētu kvalificēt kā sarkanās impērijas 
graušanu no iekšpuses. Bet man sarūgtinā-
jums par nodevību nebija vēl izgaisis.

Cita leģenda par leģendāru cilvēku – 
visu Kurzemi pāršalca vēsts, ka Cīravā 
populārais kolhoza priekšnieks Aiviek-
ste, atklājot jaunuzcelto kultūras namu, 
pārpildītajā zālē pēkšņi parādījies vare-
na, zviedzoša un pārdroša ērzeļa mugurā. 
Bija atkārtots revolūcijas varoņa Čapaje-
va varoņdarbs – viņš ar zirgu iejāja operas 
zālē. Es vēl nodomāju: „Cik tur trūka, ka 
arī es būtu tur stāvējis... Ja ne pie ērzeļa 
galvas, tad pie astes noteikti.”

Cīravas burvība. Ir 1953. gada rudens. Stā-
vu ceļa malā un pāri ezeram skatos uz Cī-
ravas pili. Tā ir skaista, bet vēl varenāks un 
krāšņāks ir pils atspīdums ezera ūdenī. Pats 
ezers izpļauts, iztīrīts, sakopts. Rāms rudens 
vakars. Nekas netraucē izbaudīt vienreizējo 
skatu. Es to atcerēšos visu mūžu – toreiz no-
domāju. Ko tik skaistu vēl nebiju redzējis. 
Te man gribētos dzīvot un strādāt! 

Ir pagājuši jau 65 gadi, bet burvīgais skats 
uz Cīravas pili joprojām dzīvs, neaizmir-
stams, atmiņā uz mūžu palicis. Tomēr dzī-
vot un strādāt tur neiznāca. Nebija lemts.

Kazdangas tehnikuma 1958. gada izlaidums. 94 absolventi: 35 agronomi, 59 zootehniķi. Togad pavisam mācījušies 317 audzēkņu.
Sācies Eduarda Berklava gaišo komunistu laiks. Lielākā daļa absolventu vairs nepakļāvās režīmam un negāja strādāt uz kolhoziem, kur valdīja 
nabadzība, bet centās nokļūt labāk atalgotā darbā. Fotogrāfijā – nākamie kuģu kapteiņi, muzikanti, celtnieki, pedagogi, profesionāli sportisti. Tā 
iznācis, ka vairums mūža nogali vada Kuldīgas novadā, bet daži jau atdusas Kuldīgas Kalna kapsētā.

26. maijā 12.00 Kazdangas pilī – 
1958. gada tehnikuma izlaiduma 

salidojums. 
Kontaktpersona Māra Tamsone 

(tālr. 26635839).
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Pateikt Rīgai nē
Ideja pārcelties Celmu ģimenei ra-

dusies diezgan sen. Gribējies dzīvot 
vēl tālāk no pilsētu kņadas – dziļos 
laukos, kur varētu kaut ko audzēt 
un, kā saka Aigars, ar pašu saražoto 
pārtiku „veidot tiltu starp pilsētu un 
laukiem”. Taču Kuldīga ir viņu pir-
mā uzdrošināšanās pateikt Rīgai nē. 
Aigars stāsta, ka vēl apsvērta iespēja 
dzīvot Cēsīs vai Liepājā, taču bijušie 
kandavnieki (tur dzimis gan Aigars, 
gan sieva Kristīne) pēc vairāk nekā 
desmit gadiem Rīgā tieši Kuldīgā sa-
jutušies kā mājās: „Tas bija diezgan 
dabisks un vienbalsīgs lēmums.” Ai-
gars atzinīgi novērtē sakopto pilsētu 
un tūrisma infrastruktūru, kas lieti 
noder, realizējot sapni par kafejnīcu.

barista ar pieredzi
Aigars ir jaunienācējs šeit, taču 

pilnīgi noteikti ne kafijas un kafej-
nīcu kultūrā Latvijā. Viņš darbojies 

vairākās Rīgā labi zināmās vietās: 
Indexcafe, Innocent Cafe, Meta Café 
un citās. Strādājis plecu pie pleca ar 
šefpavāru Mārtiņu Sirmo, kurš tolaik 
vēl nav bijis tik slavens un kafejnī-
cas Istaba apmeklētājus pārsteidzis, 
pats pie galdiņa piedāvājot izvēlē-
ties starp vienu gaļas un vienu zivju 

ēdienu, jo pastāvīgas ēdienkartes vēl 
nebija. „Viņš mani iemācīja mīlēt 
ēdienu. Saprast, ka tam nevajadzētu 
būt sarežģītam, ka visas dabīgās lie-
tas, ēdienu gatavojot, nevajag sabo-
jāt, ka jāmēģina no tā paņemt labāko 
un pagatavot tā, lai tas atveras un var 
nogaršot visu buķeti. Viņš ēdienu pa-
sniedza vienkārši, un tas vienmēr bija 
ļoti svaigs,” par bijušā kolēģa pieeju 
stāsta Aigars.

Paša aizraušanās ir kafija. Baristas 
jeb kafijas bārmeņa amata noslēpu-
mos viņu ievadījuši Andris Petkēvičs 
un Ingemārs Dzenis – abi ir nozares 
autoritātes. Arī A.Celms 2010. gadā 
apbalvots kā gada labākais barista. 
Aigars to neuztver kā lielu sasniegu-
mu: „Tur nebija baigās sacensības – 
kaut kādi tiesneši gāja pa bāriem un 
vērtēja. Bet var jau būt, ka tolaik biju 
labākais.”

Kafija kā zemene
Aigars gatavs stāstīt gari un pla-

ši – par to, kā novākt kafijas ķiršus, 
grauzdēt pupiņas, pagatavot un pa-
sniegt dažādus dzērienus. Par to, kā 
angliski dēvētā speciality jeb īpašā 
kafija atšķiras no komerciālās: „Spe-
ciality nozīmē izsekojamību – ir zi-
nāms, no kurienes kafija nāk, kurā 
datumā tā grauzdēta, kas to darījis, 
līdz kuram laikam tā būs vislabākā.” 
No komerciālās atšķiras arī novākša-
nas veids: „Mēs laukos visas zeme-
nes nenovācam vienā laikā, tikai tās, 
kas jau ir sarkanas un sulīgas. Tāpat, 
arī kafiju Speciality vācot, tiek ņemti 
tikai gatavie augļi. Komerciālo kafiju 
novāc vienā laikā, arī negatavas pu-
piņas, un nākamais solis, lai šos de-
fektus noslēptu, ir kafiju pārgrauzdēt. 
Bet tas ir tāpat kā pannā pārgrauzdēt 
cukuru – tas kļūst rūgts. Un tad vajag 
klāt pienu un cukuru, bet tā vairs nav 
kafija. Tai jābūt maigai, balansētai, 

sulīgai, noturīgai.” 
Tiesa, īpaši atlasītā un grauzdētā 

kafija ir ievērojami dārgāka, tomēr 
Aigars vien nosaka: „Nav jādzer      
n-tās kafijas. Pietiek divreiz dienā ar 
labu, kas ir dārgāka, bet kvalitāte un 
baudījums ir pilnīgi cits.”

Mazās sarunas
Lai gūtu ieskatu, kas kafijas kultūrā 

notiek ārpus Latvijas, abi ar Kristīni 
gadu pavadījuši Kanādā, Vankūverā, 
pēc tam ceļā uz mājām – arī Islandē. 
„Tai laikā Latvijā daudz kas vēl tikai 
tapa, savukārt pasaulē kafija specia-
lity jau plauka un ziedēja. Jocīgi, bet 
Vankūverā sapratām, ka arī tur cilvē-
ki vēl atrodas meklējumos, tāpēc sākt 
strādāt bija vienkārši, līmenis līdzīgs. 
Grūtības sagādāja vien valoda. 

Šajā ziņā kultūra tur mazliet at-
šķīrās. Sevišķi tas attiecas uz small 
talk  – īsām sarunām par laiku un 
citām nenozīmīgām lietām, kas vi-
ņiem svarīgas. Daudz nācās strādāt 
pie mums, latviešiem, nedabiskā ap-
kalpošanas veida, kad jautājam: „Kā 
jums iet? Ko darīsiet vakarā?” Nu, 
kāda man daļa? Bet kafejnīcā sva-
rīgākais jau ir cilvēks, kas pie tevis 
atnācis, un tas, ar kādu sajūtu viņš 
aizies. Izjautājot un izrādot ieintere-
sētību par viņu, veidojas tā communi-
ty (kopiena), kas Kanādā ir izteikta,” 
pieredzē dalās Aigars. 

Tagad kafejnīcā viņš apkalpošanai 
pievērš lielu uzmanību: „Mēdz būt 

Kuldīgā jauna kafejnīca, 
jauni iedzīvotāji
Kuldīgas Mākslinieku rezidences pagalms pie vecā tilta 
prasīties prasījās pēc kafejnīcas, no kuras izbaudīt skatu 
gan uz tiltu, gan Ventas rumbu, un nu jau dažas nedēļas 
tāda ir atvērta. Visus šeit smaidot sagaida Aigars Celms, 
kurš kopā ar ģimeni Kuldīgu izvēlējies kā vietu, kurp 
aizbēgt no lielpilsētas burzmas un īstenot sapni par savu 
kafejnīcu Rezidence Kafe „Venta”.

Aigars Celms ar uzņēmēja 
Mārtiņa Damberga atbalstu 

Kuldīgā pie vecā tilta atvēris 
savu kafejnīcu Rezidence 

Kafe „Venta”. Iepriekš viņš 
neskaitīja, cik līdzīgās vietās 

strādājis. Tagad saraksts izrā-
dījās garš – ap 15 kafejnīcu un 

grauzdētavu Latvijā, Kanādā 
un Islandē. 

„Mēdz būt tā, ka vieta 
kafejnīcai it kā „super”, 
bet tās sajūtas nav. Bieži 
tieši sejas jeb saimnieki 
veido koptēlu. Protams, 
arī pats pakalpojums.” 

„Svarīgā-
kais jau ir 
cilvēks, kas 
pie tevis 
atnācis, 
un tas, 
ar kādu 
sajūtu viņš 
aizies.”

„Pārgrauzdēt kafiju 
ir tāpat kā pannā 
pārgrauzdēt cukuru – tas 
kļūst rūgts. Un tad vajag 
klāt pienu un cukuru, bet 
tā vairs nav kafija. Tai 
jābūt maigai, balansētai, 
sulīgai, noturīgai.”

tā, ka vieta it kā ir super, bet tās sajū-
tas nav. Bieži tieši sejas jeb saimnieki 
veido koptēlu. Nu, protams, arī pakal-
pojums.”

Nākotnes plāni
Aigars atzīst: darāms vēl daudz. Pa-

gaidām bez dzērieniem te pasniedz 
vien kādu kūku vai uzkodu, taču ir 
doma piedāvāt ko vairāk. Viena lieta 
varētu būt brokastis. Lai gan Aigars 
pats ir bijis klāt tajā, kā Rīgā parādī-
jās nu jau ārkārtīgi populārie branči 
jeb ilgās brokastis, kurās, samaksā-
jot noteiktu summu, ir pieejama visa 
brokastu bufete, tomēr rezidences ka-
fejnīcā nekas tāds nav plānots: „Lielā 
sāpe ir tā, ka viss ēdiens netiek izman-
tots. Atceros, kā tas aizsākās Innocent 
Cafe: vispirms tas bija domāts mūsu 
draugiem, no rīta apskrējām tirgu, ātri 
visu sapirkām, paši draugi gatavoja 
ēdienu. Bet cilvēki uz to pavilkās. 
Beigās uz galda nekā vairs nebija, un 
cilvēki vienalga lauzās iekšā. 

Bet, ja tas pārvērties par piedāvāju-
mu klientam, kurš par to maksā, tad 
līdz pēdējam brīdim visam jābūt. Un 
kur ēdiens pēc tam paliek? Jā, var jau 
nākamajā dienā likt uz galda, bet tad 
kvalitāte un svaigums aiziet otrajā 
plānā.” Taču to kafejnīcas saimnieks 
negrasās upurēt.

Blakus jaunajai Rezidences ka-
fejnīcai ar labu dzērienu turpina 
cienāt kafejnīca Tilts, kas pirms 
diviem gadiem ieguva Eiropas 
sertifikātu Speciality Coffee Aso-
ciation of Europe. Tai ir vairāki 
jaunumi: Latvijā grauzdētā Kalves 
filtru kafija, Etiopijas un Brazīlijas 
kafija un bezkofeīna dzēriens. Til-

ta pārstāve Līna Speciusa stāsta, 
ka vēlas cilvēkus iepazīstināt ar 
dažādiem šī dzēriena veidiem un 
plašāk ar kafijas kultūru. Runājot 
par konkurentu blakus, viņa saka: 
„Tas tikai liek sasparoties – vairāk 
domāt un darīt, lai būtu kvalitatīvi. 
Mēs īpaši nepārdzīvojam.” Turklāt 
te var arī kārtīgi paēst – ir salāti, 

otrie ēdieni, kūkas.
Pavisam netālu Baznīcas ielā vēl 

nesen pie kāda nama bija uzraksts 
Labākā kafija Kuldīgā. Matīss 
Uplejs, kurš tobrīd saimniekoja bi-
jušās Vāverītes telpās, ar lepnumu 
stāstīja, kā pilsētā pirmie ieguvuši 
tiesības pasniegt slaveno kafi-
ju Illy. To te var dabūt joprojām, 

taču jaunā uzņēmuma Kebab Cafe 
īpašniece Elīna Šķiere pretenciozo 
uzrakstu noņēmusi: „Es neuzska-
tu, ka šī būtu labākā. Tā varbūt ir 
citādāka, izmeklēta, īpaša, intere-
santa, izbaudāma. Tāpēc arī plakā-
tu noņēmu.” Arī Elīna norāda, ka 
visjaunākajā kafejnīcā vēl nevar 
paēst, tāpēc kā konkurentu viņa to 

neuztver. Vienlaikus Elīna atzīst, 
ka vieta pie paša tilta gan ir skais-
ta, ka pati Rezidences kafejnīcā jau 
vairākas reizes bijusi iedzert vīnu 
un pasēdēt ar draugiem.

Kafija Illy tagad dabūjama arī 
kafejnīcā Sushi King Liepājas ielā.

Maija Jankovska 
Lāsmas Reimanes foto

Izvēle ir Labu kafiju Kuldīgā piedāvā vairākās vietās.
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Remontējamu vienistabas DZĪVOKLI. 
Tālr. 26057056.

Veikalā Dagus, Liepājas ielā 51, DARBA 
APĢĒRBI, apavi, apjomīgi vīriešu krekli, 
bikses, jakas, veļa. 

Pārdod PVC LOGUS un DURVIS, 
iebūvējamos skapjus, bīdāmās durvis, 
moduļu virtuves. Plašs žalūziju piedāvā-
jums . Mucenieku iela 25, tālr. 28448638, 
Gravas iela 1 (Elvi), tālr. 28378818.

Labas kvalitātes sēklas KARTUPEĻUS 
‘Vineta’ ar piegādi. Tālr. 26284210. 

KVIEŠUS, AUZAS. Tālr. 29254530.

LB sēklojamu TELI un mēnesi vecu 
BULLĪTI. Tālr. 28721391. 

Pārdodu 1–4 mēnešus vecus BULLĪ-
ŠUS un TELĪTES. Tālr. 26462302.

Skaldītu MALKU. Tālr. 27885688. 

Skaldītu meža MALKU. Tālr. 26544462. 

Ar piegādi pārdod skaldītu MALKU, 
zāģētavas atgriezumus, 3 m garu meža 
malku. Tālr. 29249578. 

Skaldītu lapkoku MALKU jums vaja-
dzīgajā garumā un rupjumā, 6 berku-
bi – 170 eiro, 10 berkubi – 250 eiro. 
Tālr. 29562735. 

Meža MALKU: skaldītu vai klučos. Sa-
darbojamies ar sociālajiem, 35 eiro sterā. 
Tālr. 24957247. 

Skaldītu MALKU. Tālr. 29254530.

Labas kvalitātes BIOKŪTSMĒSLUS 
maisos ar piegādi. Tālr. 26284210. 

dažādi
MODRA AUTOSKOLA rīko A, C, CE, 
95. KODA kursus. Tālr. 26120089. 

P i ek td i en ,  25 .   ma i j ā ,                   
10.00–12.00 Kuldīgā, PVA 
centrā (pasta 2. stāvā), 
pārdos un labos DZIRDES 
APARĀTUS.

JUMTA MAIŅA (5,50 eiro/m2), SKĀRD-
NIEKA darbi, FASĀDES siltināšana. 
Tālr. 26269909. 

Ser tif icēts MEŽA TAKSATORS – 
ST IGOŠANA ,  DASTOŠANA . 
Tālr. 28358514.

SIA Bērzi plus notīra krūmu APAU-
GUMU no laukiem un grāvjiem. Pērk 
zarus šķeldošanai un cirsmas izstrādei. 
Tālr. 29150380, 26458900.

Nepieciešams TRAKTORS ar vinču, čo-
keriem – apaļkoku treilēšanai no cirsmas. 
Tālr. 20392214.

TRIMERA pakalpojumi. Tālr. 22302300. 

Tīra un remontē AKAS. Tālr. 27448331.

Tīrām DZIĻURBUMUS. Tālr. 29296723. 

SIA Valinda – LIELLOPUS, JAUN-
LOPUS dzīvsvarā. Tūlītēja samaksa. 
Tālr. 29434034.

SIA AIBI iepērk LIEL-
LOPUS, JAUNLOPUS, 
TEĻUS, JĒRUS. Augstas 
cenas. Samaksa tūlītēja. 
Svari. Tālr. 20238990.

Z/s SMAIDAS  pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

SIA Cēsu gaļas kom-
bināts  par augstām 
cenām iepērk JAUN-
LOPUS un LIELLO-
PUS. Tālr.  26185703, 
25573447.

Pērk AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 27806461. 

TRAKTORUS, PIEKABES, inventāru, 
vieglos auto. Tālr. 26104984. 

Pērk ozola un oša ZĀĢBAĻĶUS, ozola 
un oša kamīnmalku (3 m). Tālr. 29997742.

SIA Rietumu Enerģija par paaugstinātām 
cenām PĒRK ZARUS, ŠĶELDU un 
apaļkokus krautuvē. Veic apauguma 
tīrīšanas darbus. Tālr. 26372598.

VĪNGLIEMEŽUS no 3 cm diametrā, 
24/7, transports. Atļaujas nr. 16/2018-E. 
Tālr. 26284210. 

Pērk VĪNGLIEMEŽUS. Tālr. 29553683. 

līdzjūtībaSpārdod
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pērk

SIA Lāses AM par augstu 
cenu iepērk LIELLOPUS 
kautsvarā un CŪKAS 
dzīvsvarā. Piedāvājam 
piemaksas par lopu skai-
tu. Transports bez mak-

sas. Tālr.  29353243, e-pasts: lases@
inbox.lv.

skeitbords

GAĻAS PĀRSTRĀDES
UZŅĒMUMS

25 622 293 (Āris)'

BEZ MAKSAS ATTĪRA 
NO KRŪMIEM
laukus un citas 

aizaugušas platības. 
PĒRK

zarus, cirsmu atlikumus, 
šķeldojamo materiālu. 

ĀTRA SAMAKSA. 

SIA Lateira

pērk cirsmas, 
mEža īpašumus.
• Palīdz noformēt 
  dokumentus,
• veic cirsmu iestigošanu, 
  dastošanu, novērtēšanu.

Tālr. 63428509, 27020562, 
29997742, fakss 63428523, 

e-pasts: info@lateira.lv.

Skrundas mūzikas skola 
uzņem audzēkņus:
• vijoles,
• akordeona,
• ģitāras,
• pūšaminstrumentu, 
• sagatavošanas klasē.  

Uzņemšanas eksāmens 
28. un 29. maijā 18.00. 

Tālr. 63331354. 

vajadzīgi
SIA Premium Wood (41203050927) 
– STRĀDNIECES  kokapst rādē. 
Tālr. 28785243.

SIA Premium Wood (41203050927) 
–  STRĀDNIEK I  ko k a p s t r ā d ē . 
Tālr. 28761112. 

Palielinot ražošanas jaudu, kokapstrādes 
uzņēmumā SIA  Vēvers (41203017104) 
piedāvā labi apmaksātu darbu kokap-
strādes OPERATORIEM un PALĪG-
STRĀDNIEKIEM. Tālr. 28635733.

Iekšdarbu MEISTARI-FLĪZĒTĀJI un 
SANTEHNIĶI. Tālr. 29342925, Viesturs 
Kristapsons. 

SIA Baloži & Ko (40103018119) – kūd-
ras ieguves PALĪGSTRĀDNIEKI 
Ozolu kūdras purvā, Rendas pagastā. 
Tālr. 26327393, 63321001.

SIA Lāses AM (41201007493) lopu kautu-
ve aicina darbā NOLIKTAVAS PĀRZI-
NI-PREČU KOMPLEKTĒTĀJU (darba 
pienākumi: preču atlase, pavadzīmju 
rakstīšana, noliktavas dokumentu sakār-
tošanu AVS sistēmā, darbs ar klientiem, 
jaunu klientu meklēšana). Atalgojums 
500 eiro (uz rokas). Piemaksas par jaunu 
klientu piesaisti. PALĪGSTRĀDNIE-
KU-LOPU DZINĒJU KŪTĪ. Darbs 
saistīts ar liellopu un cūku dzīšanu no 
automašīnām uz aizgaldiem un kautuves 
boksu, kūts uzkopšanu un citiem darbiem. 
Nepieciešama izpratne par labturības 
prasībām pret lauksaimniecības dzīv-
niekiem un pieredze darbā ar liellopiem. 
Kautuve atrodas 2 km no Kuldīgas pa 
Saldus ceļu, ar transportu nenodrošinām. 
CV sūtīt e-pastā: lases@inbox.lv.

SIA ALMA M (40003543608, lic. nr. 
22/2017) piedāvā darbu Vācijā – GAĻAS 
KOMBINĀTĀ. Stundas likme 8,85 eiro, 
nodrošinām dzīvošanu (66 eiro mēnesī). 
Sīkāk pa tālr. 20227843.

SIA Mežmaļi (41203007356) piedā-
vā darbu PALĪGSTRĀDNIEKIEM. 
Tālr. 29110504.

SIA Laimdotas (46101007670) piedāvā 
darbu četrpusīgās ēveles OPERATO-
RAM ar iepriekšēju pieredzi kokapstrā-
des uzņēmumā. Tālr. 26210861.

SIA Gabriēla (49002001356) aicina darbā 
Skrundā jaunajā veikalā top! KONDITO-
RU un konditora PALĪGU. Pieteikties pa 
tālr. 26109849.

Uz mūžu mūžiem
Kāda dziesma irst. 

/H.Heislers./
Izsakām līdzjūtību Mārim Saulkal-
nam, māti kapu kalniņā pavadot. 

Maiga, Ziedonis 

Mātes mīlestības zelts
Staro mūžam visam pāri. 

/P.Bārda./
Izsakām dziļu līdzjūtību Mārim, 
māmuļu mūžībā pavadot. 

Laidu mednieks

Es aizeju un tomēr palieku
Gan baltā saulē, gan zilajā jūrā,
Gan šalcošā vējā – es esmu pie 
jums. 

/Ā. Elksne./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību Ainai, 
tēti mūžībā pavadot.

Pelču b/d kolektīvs

23. maijā 17.00 Kuldīgā Latvijas tūres ietvaros 
piestās skeiteris Madars Apse ar draugiem, lai ne vien 
paskeitotu ar vietējiem, bet arī filmētu Red Bull TV. 

Organizatori sola profesionāļu paraugdemonstrējumus. 
M.Apse šurp ataicinājis draugus, piemēram, vienu no 
Maskavas neatlaidīgākajiem un labākajiem skeiteriem 
Gošu Koniševu un citus. Būs atrakcijas ar balvām. „Šī 
būs līdz šim grandiozākā skeitborda tūre Latvijas vēsturē, 
un kā vienu no pieturas punktiem izvēlējos savu bērnības 
pilsētu – Kuldīgu,” saka Madars. 

Pēc pasākuma 21.00 afterparty ballīte Kuldīgas Metro-
polē ar dzīvo mūziku. 

Čempionāts 
gaida 
dalībniekus 
26. maijā 11.00 Īvandes mui-

žas sporta laukumos notiks 
tradicionālais Īvandes atklā-
tais čempionāts pludmales 
volejbolā. 

Sacensības būs sporta un tau-
tas klasē. Dalībniekiem pie-
teikties līdz 25. maijam pa tālr. 
29287781 (Valdis) vai 29539493 
(Anda).

Atbalstām 
skeitbordistus! 

Pludmales volejbols

Talsu novada pašvaldības (90009113532) 
būvvalde aicina darbā:

• būvinspektora palīgu, 
• arhitektūras daļas ainavu arhitektu, 
• būvinspekcijas daļas vadītāju.

Prasības pretendentiem: 
• darbības sfērai atbilstoša augstākā izglītība (būvinspektora 
palīgam un būvinspekcijas daļas vadītājam – inženierzinātnē, 
ainavu arhitektam – ainavu arhitektūrā un/vai arhitektūrā),
• vēlama pieredze ar amata pienākumiem saistītā darbā,
• prasme dokumentu un normatīvo aktu sagatavošanā,
• vēlme radoši strādāt komandā un prasme organizēt darbu,
• kontaktēšanās spēja ar cilvēkiem,
• pašiniciatīva un spēja piedāvāt problēmsituāciju risinājumus,
• komunikācijas un argumentācijas prasme un spēja patstāvīgi 
organizēt amata pienākumu izpildi u.c.

Plašāka informācija www.talsi.lv sadaļā Pašvaldība/ Vakances.
Pieteikšanās termiņš – 28. maijs 13.00.



pirmdiena, 2018. gada 21. maijs

šodien, 21. maijā rīt, 22. maijā
Dienas garums – 16 st. 52 min.
Saule lec 4.55, riet 21.47.

Naktī	 +9°...+17° Naktī	 +12°...+17°

Dienā	 +18°...+22° Dienā	 +17°...+22°

Dienas garums – 16 st. 55 min.
Saule lec 4.53, riet 21.48.

2 m/s 2 m/s

2–3 m/s3–4 m/s

laika ziņas

Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv Par iesniegtās reklāmas formu, 
saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK
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astroloģiskā prognoze

Jolanta 
Hercenberga, 
astroloģe

/22.–28. maijs/

Nokristīja vecmātes vārdā 
Lonija Perševica, kuldīdzniece, kura pārcēlusies uz Īriju

– Mamma līdz pēdējam brīdim gaidīja puiku Guntaru, bet 
piedzimu es. Kuldīgas dzemdību nodaļā ilgus gadus strādā-
ja forša vecmāte Lonija, kura pieņēma dzemdības arī manai 
mammai. Tā kā meitenei vārds nebija izdomāts, slimnīcā izdo-
māja, ka sauks tāpat kā foršo vecmāti. Tomēr mans vārds man 
nav tuvs un mīļš. Skolā daudzi skolotāji sauca par Ilonu. Var-
būt nevarēja atcerēties īsto vārdu, varbūt citu iemeslu dēļ. Rei-
zēm kāds nosauca par Lonīti, bet tas man nepatīk vēl vairāk. 
Tuvākie cilvēki sauca par māsu, māsīciņu, meitiņu. Pa retam arī vārdā. Tagad mani 
ļoti maz cilvēku sauc par Loniju – pat tā jocīgi ir to dzirdēt. Ilgus gadus dzīvoju Īrijā, 
un tuvākie draugi sauc par Lolo. Līdz ar mīļā mazdēliņa Martina piedzimšanu pirms 
12 gadiem arī pārējie tuvie cilvēki sauc par omi. Man tas ļoti patīk. Tas nenozīmē, ka 
esmu veca. Esmu jauna, dzīvespriecīga un lepojos, ka esmu ome.

No 21. līdz 27. maijam
21. Ernestīne (22), Ingmārs 
(136), Akvelīna (19)
22. Emīlija (3861), visu 
neparasto un kalendārā 
neierakstīto vārdu diena
23. Leontīne (338), Leokādija 
(194), Lonija (308), Ligija (168)
24. Ilvija (314), Marlēna (91), 
Ziedone (19)
25. Anšlavs (1), Junora (8)
26. Edvards (1907), Edvarts 
(88), Eduards (6253), Varis (346)
27. Dzidra (2905), Gunita (2191), 
Loreta (1050), Dzidris (24)
Populārākie: Emīlija un 
Eduards.

Auniem labi jāapdomā, pirms 
tie ko paraksta vai apņemas, 
jo sekas būs ilgstošas. Ziedoņa 
skurbuma pārņemtā sirds puk-
stēs strauji, tādēļ var tikt izstrā-
dāta arī kāda neprātība.

Vēršiem vairāk uzmanības jā-
velta veselībai, izskatam, fizis-
kajai formai un emocionālajai 
pašsajūtai. Nauda un laiks jāie-
gulda pasaules vissvarīgākajā 
cilvēkā – sevī pašā. 

Dvīņiem pārāk liela atklātība 
pret draugiem var atspēlēties, 
tādēļ svarīgos jautājumos labāk 
mēli turēt aiz zobiem. Darbā būs 
sevi jāpierāda konkurences ap-
stākļos. 

Vēžiem noskaņojums pavasa-
rim atbilstošs – vieglprātīgs un 
optimistisks, tādēļ vairāk tie būs 
redzami spriņģojam pa ziedu pil-

Dienas spilgtākā spēle
13. maijā Ķekavā sākās Latvijas minifutbola čempionāts, un Kuldī-

gas komandas Nikers spēle ar vienību Zellis/Gulbenes novads nodē-
vēta par todien spilgtāko. Vispirms Nikers ar 5:3 pieveica komandu 
Amoko FK 02. Pēc tam nospēlēja neizšķirti 3:3 ar Zelli/Gulbenes 
novadu, kad pirmajā puslaikā spēli laukumā kontrolēja kuldīdznieki 
(2:0), bet otrajā Zellis guva trīs vārtus un Nikers – vienus. 

Aicina pieteikties stipendijai
No 1. līdz 15. jūnijam 12. klases skolēni var pieteikties Rigvir 

grupas un Vītola fonda stipendijai, lai pēdējā mācību gadā saga-
tavotos studijām. 

Konkursa uzvarētāji (14 centīgākie) iegūs stipendiju visam nāka-
majam mācību gadam – mēnesī tie būtu 75 eiro. Stipendiātus izvēlas 
Vītolu fonds, priekšroka būs tiem, kuri grib studēt eksaktās zinātnes: 
medicīnu, farmāciju, ķīmiju vai bioloģiju.

V.Plūdoņa Kuldīgas ģimnāzijas skolniece Anna Kricka vēlas kļūt 
par mediķi: „Esmu pateicīga uzņēmumam Rigvir par stipendiju, jo 
tā man ļāva Rīgas Stradiņa universitātē apmeklēt sagatavošanas kur-
sus pirms bioloģijas centralizētā eksāmena, iegūt sertifikātu Latvijas 
Universitātes Jauno mediķu skolā, pilnveidot zināšanas citās jomās.” 

Plašāka informācija mājaslapā www.vitolufonds.lv sadaļā Stipendijas.

160. kārta
Šis mākslinieks (1864–1901) bijis franču es-

tampētājs, zīmētājs un ilustrators. Tiek uzskatīts 
par vienu no izcilākajiem postimpresionisma 
gleznotājiem. 2005. gadā  izsoļu namā Christie’s  
šī glezna pārdota par 22,4 miljoniem ASV dolā-
ru, un tā ir augstākā cena par viņa darbiem. Ma-
zāk nekā 20 gadu mākslinieka karjeras laikā viņš 
radījis 737 gleznas, 275 akvareļus, 363 izdrukas 
un plakātus, 5084 zīmējumus.

Atbildes gaidām līdz 23. maija 11.00: Tēlotāj-
mākslas spēle, Kurzemnieks, 1905. gada ielā 19, 
Kuldīgā, LV-3301, vai e-pastā: redakcija@kur-
zemnieks.lv, vai redakcijas durvju pastkastītē. 

159. kārtas atbilde: Frederiks Fībigs. Pašportrets (1905).
Pareizi atbildējuši: Daina Gerente, Velta Višņevska, Ausma 
Kreidere, Indra Ābelīte, Anita Eglīte, Eduards Janevics, Mārcis 
Arājs, Guntis Obodņikovs, Ingars Neimanis.

najām pļavām vai mežiem, ne-
vis sūri, grūti darot darbu.

Lauvām, novērtējot to izpalī-
dzīgo un dāsno dabu, draugi un 
radi gādās, lai pienākumu būtu 
vairāk. Kaut arī dienu ritms 
būs straujš, gandarījums par 
labi paveikto neizpaliks. 

Jaunavas interesēsies par 
sabiedriskām norisēm un vē-
lēsies dot arī savu artavu. Pēc 
pasaules sakārtošanas alkstošie 
savas ambīcijas var realizēt po-
litikā.

Svariem jāpārskata vērtību 
skala. Iespējams, kāda iedaļa 
jāpabīda augstāk, cita zemāk. 
Vai tas, pēc kā raujaties ar 
varu, patiešām ir tik svarīgs? 
Varbūt jāatlaiž? Varbūt jādodas 
uz citu pusi?

Skorpioniem nāk pretī pār-
steigumi. Ceļā trāpīsies likte-
nīgi cilvēki, it kā nejaušas sa-
kritības novedīs īstajā vietā un 
laikā, lai rutīna tiktu nograuta 
līdz pamatiem.

Strēlniekiem darbā panāku-

mu atslēga slēpjas izturībā un 
spējā nenovirzīties no mērķa. 
Jāsarauj! Mājas dzīve būs kā 
veldzējoša oāze – savēji lutinās 
un atbalstīs. 

Mežāžiem sirdi priecēs pre-
tējā dzimuma uzmanības aplie-
cinājumi. Neba nu bez iemes-
la! Ir jau arī, par ko šo darba 
rūķi mīlēt, un tie, kuri prot to 
novērtēt, atradīsies tuvumā.

Ūdensvīriem ģimene un dzī-
vesvietas vajadzības izkonku-
rēs visas citas jomas. Lai arī 
kāds draugs var uzmest lūpu, 
mīļotais cilvēks novērtēs pūles 
uzlabot kopīgos apstākļus.

Zivīm jānokārto finansiāli un 
enerģētiski parādi. Varbūt ir 
kāds netikums, no kura gribas 
atbrīvoties? Mīlā var tikt gaidī-
ta izšķiršanās.

Čika laiks:
21.V 6.30 – 22.V 5.03,
23.V 17.55 – 24.V 9.52,
26.V 0.04 – 16.40,
28.V 20.25 – 29.V 1.29.

Vienmēr teicu, ka dzīvē vis-
grūtākie ir pirmie 50 gadi. Va-
kar treniņā sapratu, ka pirmie 
50 gadi bija viegli…

 

Sieviete sarkst divos 
gadījumos: kad apzināti 
melo vai kad nejauši saka 
taisnību.

 

Sievietes vīriešus dala piecās 
kategorijās: glīts un naudīgs, 
vismaz naudīgs, vismaz glīts, 
vismaz nedzer un pārējie.

Pirmajā piekāpjas
Kuldīgas Nikers aizvadījis pirmo spēli arī Latvijas futbola čempio-

nāta 2. līgā Kurzemes un Zemgales zonā. Diemžēl piedzīvots zaudē-
jums ar 2:4 komandai Saldus SS/Brocēnu NBJSS. 

futbols




